
 
  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   1  آمـار و احتمالات  

 

  فصل اول
  »آمار توصيفي«

  اول هاي تأليفي فصلتست

 در :1مثال4 هفـتم برابـر بـا     يهاي نسبي تا طبقـه بندي شده است اگر مجموع فراوانيدسته طبقه 8آماري در يك جدول فراواني كه در  يداده
 /   كدام است؟ هشتم يباشد فراواني مطلق طبقه 75
1 (9  2 (11  3(1  4 (12  
 :است 1طبقه برابر با  8هاي نسبي در دانيم مجموع فراوانيمي  »3«گزينه  پاسخ.  f f f   1 2 8 1  

f  است.  25/آخر برابر با يبنابراين فراواني نسبي طبقه  / /  8 1 75 25   

F  آوريم: دست ميپس فراواني مطلق را به ،ها را داريمآخر و تعداد داده ياكنون فراواني نسبي طبقه F
f F

n
    8 8

8 8
25 11 4 
  

  
 

 در جدول زير مقدار ميانه برابر است با: :2مثال   
1 (12  2 (8  

    
i

i

x

F

2 8 12 15 17
2 3 1 2 2  3 (1  4 (2  

 :3«گزينه  پاسخ  «  
    هستند.ها به صورت غير نزولي مرتب ) مركز دسته1
  
  دهيم:) فراواني تجمعي را تشكيل مي2

iFC : , , , ,     2 5 6 8 1      i

i

x
F

2 8 12 15 17
2 3 1 2 2      

Nتـر يـا مسـاوي   آن بـزرگ اي كـه فراوانـي تجمعـي    ) اولين طبقـه 3 /     
1 1 1 5 52 2 2 بـا توجـه بـه اعشـاري     وم اسـت كـه   س ـ ياسـت طبقـه   2

Nبودن / 
1 5 52 k  كنيم:  ميانه را به صورت زير محاسبه مي 2 , r /  5 5  

k k kMd X r(X X ) X / (X X ) / ( ) /                  1 5 51 55 8 5 12 8 8 5 4 8 2 1  
 

  
 هايدهدر دا :3مثال, , , , , , , ,1 2 4 4 2 1 2 1   مقدار مد كدام است؟ 4

  ) مد وجود ندارد.4  1و  2) 3  4) 2   1و  2و 4) 1

 :يكسان باشد مد وجود ندارد وها هايي كه فراواني آندر داده»  4«گزينه  پاسخ MO   است توجه كنيد كهMO   ت.اشتباه اس  
 

 اگر فرض كنيم متوسط حقوق اساتيد در دانشگاه آزاد اسلامي  :4 مثال25  6هزار تومان در ماه با واريانس  هاي دولتـي  هزار تومان و در دانشگاه
27  هزار تومان باشد، آنگاه: 72واريانس هزار تومان با  

  هاي دولتي است.اختلاف حقوق در دانشگاه آزاد اسلامي بيش از دانشگاه )1
  هاي دولتي بيش از دانشگاه آزاد اسلامي است.اختلاف حقوق در دانشگاه )2
  هاي دولتي است.درآمد اكثر اساتيد دانشگاه آزاد اسلامي كمتر از اساتيد دانشگاه )3
  لاف در آمد در هر دو دانشگاه برابر است.اخت )4

  

  داده اول تا 
  ام20داده 

  ام تا 21داده 
 ام50داده 

  ام تا 51داده 
 ام60داده 

  ام تا 61داده 
 ام80داده 

  ام تا 81داده 
 ام100داده 

ix : , , , ,2 8 12 15 17
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 :بنـابراين   ،ها برابـر نباشـند  كنيم كه مقياس يكسان نباشد و يا ميانگيناختلاف استفاده مي ياز ضريب تغييرات زماني براي مقايسه  »2«گزينه  پاسخ
  ابرابرند:ها ندر اينجا ميانگين ،كنيمضريب تغييرات براي هر دانشگاه را جداگانه محاسبه مي

   مقدار اختلاف حقوق در دانشگاه دولتي بيش از دانشگاه آزاد است.
CV % /

CV % /

 
      
      

1
1

1

2
2

2

61 1 3 925
721 1 3 1427

    


   


  

 

 كدام رابطه صحيح است؟  :5مثال  
1(xSk(ax b) Sk   2(xSk(ax b) Sk    3(xSk(ax b) Sk    4(xSk(ax b) aSk    
 :كنـد ولـي اگـر    ضريب چولگي تغييـري نمـي   ،ها در عدد مثبتي ضرب شوند و با عددي جمع يا تفريق شوندتوجه كنيد كه اگر داده  »3«گزينه  پاسخ
  شود. ضريب چولگي قرينه مي ،ها در عددي منفي ضرب شوندداده

  x

x

Sk a
Sk(ax b)

Sk a


   




  
  



 
  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   3  آمـار و احتمالات  

 آزمون فصل اول   
 

 1كنيد؟هاي كيفي، كدام نمودار را پيشنهاد ميبراي نمايش داده ـ  
  اي) دايره4  ) اجايو3  ) چندبر فراواني2  ) هيستوگرام1

 2؟ها هستندها از دادهاند جزء كدام دستهتعداد دانشجوياني كه درس آمار را با موفقيت پشت سر گذاشته ـ  
  ) كمي ـ پيوسته4  ) كمي ـ گسسته3  ) كيفي2  اسمي )1

 3اگر ميانگين  ـn  باشد، كداميك از روابط زير نادرست است؟  3و انحراف معيار  15داده برابر با  
1(xi n 15 2(xi ( n) 2 215  3(i(x )   15  4(i(x ) (n )   2 215 3 1  

 4اي باشند كدام نمودار براي تحليل بهتر است؟هاي يك پروژه آماري داراي مقياس فاصلهاگر داده ـ  
  اي) جعبه4  اي) دايره3  ) پاره تو2  ) هيستوگرام1

 5هايدر داده ـ      , , , , , , , , ,6 75 9 9 8 6 25 114 6   ميانه كدام است؟  8
1(7   2 (4/81  3(6   4 (5/77  

 6باشد مقدار مد نمودار هيستوگرام به صورت زير مي ـ(mode) كدام است؟  

1 (8  
2 (7  
3 (5/5  
4 (75/7  

 Fi 

16

12

8

11852  
 7ايبراي جامعه ـi iN , x , x   22 58 1    مقدار ضريب پراكندگي كدام است؟  

1(/ 8  2(/ 4  3(/ 7  4(/ 5  

 8اگر  ـA انحراف معيارix , , , 1 3 5 iyباشد در اينصورت انحراف معيار 7 : , , ,2 6 1   كدام است؟ 14
1 (A  2(A2 3(A2  4(A4  

 9گيري شده است. دامنه تغييرات كدام است؟فرض كنيد طول عمر يك قطعه الكتريكي به صورت زير اندازه ـ  
      , , , , , , ,1 1 1 97 1 4 1 7 1 8 1 9 11  

1 (12  2 (13  3 (14  4 (97  

 10در جدول روبرو ميانه كدام است؟  ـ  i

i

x

F

14 15 17 18 19
4 6 5 2 3  

1 (13  2 (14  3 (15  4 (16  

 11در يك جدول فراواني مقدار ـL ,d ,d , MO /   2 12 2 4 2   مقدار طول طبقه كدام است؟  67
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 1269،  68نرخ رشد توليد ناخالص داخلي در طي سالهاي  ـ ،7  م است؟درصد بوده است، متوسط نرخ رشد كدا 5و  6، 4، 27/2به ترتيب  71و  
1(/4 1   2(/4 6  3(/3 82  4(/5 25  

 13ميانگين نرخ دستمزد كارگران يك شركت ساعتي ـ4 ريال و انحراف معيار آن 3 شد، افزايش نرخ دستمزد به ميزانباريال مي%1 
  چه اثري بر ميانگين و انحراف معيار خواهد گذاشت؟

1(x

x

 
 

44
33
  
 

   2(x

x

 
 

44
3
  
  

  3(x

x

 
 

4
3
   
  

  4(x

x

 
 

4
33
   
 
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 14در جدول زير مقدار ميانگين ـ i iY x 1   كدام است؟ 95
1(/ 75 2(/ 75   i

i

x

F

  3 2 1 1 2
2 4 5 6 2 1  

3(2   4 صفر (  

 15هايفاصله مساوي را به ترتيب با سرعت 4اتومبيلي  ـ   km km km km
, , ,

h h h h
6 9 12   سرعت اتومبيل چقدر است؟ كند. متوسططي مي 8

1(8   2(9   3(/82 3  4 (81  

 16ايميانگين كل دستمزد كارگران كارخانه ـ5 هزار ريال و ميانگين دستمزد كارگران زن و مرد به ترتيب ,52 هـزار ريـال اسـت. چنـد      42
  درصد از كاركنان زن هستند؟

1(% 8  2(% 2  3(% 4  4 (37%  

 17يك هواپيما فواصل ـd ,d ,d3 2 Vهايرا با سرعت 1 ,V , V3 2  چقدر است؟ Vسرعت اين هواپيما  كند. متوسططي مي 1

1(d d d
V v v v

d d d

 


 

1 2 3
1 2 3
1 2 3

  2(d d d
v v v
 
 

1 2 3
1 2 3

  3(v d v d v d 1 1 2 2 3 3  4(d d d
V d d d

v v v

 


 

1 2 3
1 2 3
1 2 3

  

 18در يك ماه ميانگين قيمت سهام  ـ(a) در بازار بورس 15 ريال با انحراف معيار12    ريال و ميانگين قيمـت سـهام(b) 5    ريـال بـا انحـراف
  اند؟ريال بوده است. در معاملات روزانه كداميك از اين دو سهام نوسان بيشتري داشته 1معيار

1 (a  2( b3( توان قضاوت كرد) نمي4 مساوي  

 19اي باايرهدر نمودار د ـ1 يي آماري كماني به اندازهداده72 به يك طبقه تعلق دارد. فراواني مطلق آن طبقه كدام است؟  
1 (7  2 (8  3 (9  4(2   

 20ميانگين و ميانه به ترتيب ـ3 باشند. در اينصورت اگر توزيع جامعه داراي چولگي معقولي باشد، مد كدام است؟مي 25و  
1 (25  2(3   3 (15  4(9   

 21باقيمانده كدام است؟ درس 9بوده است حذف كنيم، معدل او در  16بوده است. اگر نمره يكي از درسهاي او كه  2/14معدل يك دانشجو در ده درس  ـ  
1 (8/13  2 (9/13  3 (14  4 (12/14  

 22اگر ـ 
n

i
i

(x ) n n


   2
1

1 nxدر اينصورت ميانگين 1 , ... , x1 كدام است؟  

1(n2  2(n  3(n 4(n28  

 23اگر واريانس مقادير ـnx , ... ,x ,x2 nباشد، انحراف معيار 16برابر با  1 x xx
, . . . , ,2 1

4 4   كدام است؟ 4

1 (1  2 (2  3 (3  4 (16  

 24برابر كنيم، ضريب تغييرات جديد كدام است؟ 2ها را باشد و داده 4ها برابر با اگر ضريب تغييرات داده ـ  
1 (2  2 (4  3 (8  4 (16  

 25اگر مقدار ـ   Q , Q , Q  3 2 11 7   باشد، مقدار انحراف چاركي چقدر است؟ 6
1(1  2(2   3(3   4(4   

 26در مشاهدات ـ      ix , , , , , , , 1 15 12 13 14 125 14   متوسط از ميانگين كدام است؟ انحراف 135
1(12  2(/11 25  3(/15 7  4(11  

 27در يك جدول فراواني ـ


min

max


 

2
  است، تعداد طبقات جدول برابر است با: 25و فاصله طبقات  4

1 (5  2( 6  3 (7  4 (8  
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 28باشند؟در كداميك از نمودارهاي زير ارزش مشاهدات براي هر طبقه جدول فراواني يكسان مي ـ  
  ) هر سه مورد4  ) چندبر فراواني3  گان فراواني تجمعي) پلي2  ) اجايو1

 29كداميك از نمودارهاي زير براي نمايش مشاهدات با مقياس نسبي مناسبتر است؟ ـ  
  ) هر سه مورد4  ) چندضلعي3  اي) جعبه2  ر) بافت نگا1

 30اگر ـ
Q

me

Q


 
 

1

3

24
26
37

  اي به كدام صورت است؟باشند. نمودار جعبه 49و  19و مقادير كمترين و بيشترين  

  

  

  

  ) هيچكدام4  )3(  )2(  )1( 

 31باشد. هاي اسمي بهترين شاخص مركزي ......... ميبراي داده ـ  
  ) ميانگين هارمونيك4  ) ميانه3  گين حسابي) ميان2  ) مد1

 32در جدول روبرو مقدار ميانه كدام است؟  ـ    
1 (4  2 (5  

 i

C L

F

    2 4 4 6 6 8 8 1
5 1 5 1 

3 (6  4 (8  

 33كدام است؟ 25در جدول روبرو مقدار صدك  ـ    
1 (125  2 (127    

  i

C L

F

   11 119 12 129 13 139
1 2 7 

3 (126  4 (2/128  

 34اي با حدود تغييراتنه در طبقهدانيم ميامي ـ x 1  1باشد و مجموع فراواني مطلق كل برابـر بـا    Me16قرار دارد. اگر ميانه برابر با 2
  دار كدام است؟ باشد، فراواني طبقه ميانه 44باشد و فراواني تجمعي ماقبل 

1 (8  2 (9  3(1  4 (11  

 35انـد. انحـراف   محاسبه شده 4و  3و  -1و  -2و  -4و  -5تايي به صورت اعداد  7مورد از يك نمونه  6انحراف مقادير مشاهده شده از ميانگين در  ـ
  معيار نمونه چقدر است؟

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

 36عدد آماري برابر 6اگر ميانگين  ـ1  شود. عدد اضافه شده كدام است؟مي 11باشد و داده ديگري به آنها اضافه كنيم، آنگاه ميانگين  
1 (17  2 (16  3 (15  4 (14  

 37مقدار 7و  12، 13، 8، 17، 14، 19، 18هاي در گروه نمره ـQ3 :(چارك سوم) برابر است با  
1 (25/17  2 (75/17  3 (25/16  4 (75/16  

 38خواهيم بارم نمرات را ازمي ـ1 به2 تغيير دهيم. اگر ميانگين نمرات كلاس6 :باشد، در بارم جديد ميانگين كلاس برابر است با  
1(1  2 (11  3 (12  4 (13  

 39ميانگين ـ1 داده برابر با5  وارد كرده باشيم، ميانگين صحيح برابر است با: 84را اشتباهاً  34است. اگر عدد  
1(/5 5  2(51  3(49  4(/49 5  

 40در جدول روبرو چارك سوم كدام است؟  ـ    
1 (415  2 (5  

iF

   1 3 3 5 5 7 7 9
2 4 3 1 

3 (5/5  4 (6  
  

19 49 19 49 19 49 
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 41هاميانگين پيراسته داده ـ2 ،19  ،15  ،14  ،13  ،12  ،11 ،1  ،7  ،5  ،3و2 :برابر است با  
1(/12 5  2(/3 8  3(12  4(/3 37  

 42ها بر حسب كيلوگرمانحراف معيار يك سري از داده ـ /   ديل كنيم، انحراف معيار جديد كدام است؟ها را به گرم تباست. اگر داده 7
1(7    2(7   3 (7  4(/ 7     

 43باشد؟كدام معيار زير مستقل از واحد انتقال و واحد مقياس مي ـ  
  ) هر سه مورد4  ) ضريب تغييرات3  ) واريانس2  ) انحراف معيار1

 44و ميانگين برابر با 128اگر مد برابر با  ـ14 :باشد اين توزيع  
  ) متقارن است. 4  است.  U) به شكل 3  ) چوله به راست است.2  ) چوله به چپ است.1

 45ها را نصف كرده سپس با دو جمع كنيم ضريب چولگي:ها هر يك از دادهاگر در يك سري از داده ـ  
  كند.) تغييري نمي4  گردد.مي 2) نصف به اضافه 3  گردد.جمع مي 2) با 2  شود.ف مي) نص1

 46هااگر در يك سري داده ـQ Q 3 1 و1  P P 9 1   در اين صورت اين توزيع نسبت به توزيع نرمال:1
  توان مقايسه كرد.ي) نم4  كند.) تفاوتي نمي3  تر است.) پخ2  تر است.) كشيده1

 47دهند. مد كدام است؟هاي متناظر را نشان ميها فراوانيفرض كنيد هيستوگرام زير بدست آمده است. اعداد درون مستطيل ـ  
1 (5/5  
2 (6  
3 (12  
4 (4  

 Fi 

842 10
xi 6 

6 12 10 8

  
 48 در جدول روبرو چارك اول و سوم به ترتيب كدام است؟ـ    

1(( , )2  2(( , )1 3  
 

i

i

x

F

1 2 3 4
28 4 2 8 4  

3(( , )3  4(( , )1  

 49 اگرـix
m

n
  باشد جوابi i[x (x m) m ]    كدام است؟ 2

1(ix 2  2(i( x ) 2  3(ix m 2  4(ix m 2  

 50ي ميانه كدام است؟در جدول زير دسته ـ  
 / / / / / / / / / /    1 5 13 5 13 5 16 5 16 5 19 5 19 5 22 5 22 5 25 5

5 7 12 14 8  

  ) چهارم4  ) سوم3  ) دوم2  ) اول1

 51اگر ـi
i

x



5

1
iباشد حاصل 2

i

( x )



5

1
2   ا:برابر است ب 3

1 (35  2 (43  3 (55  4(1  

 52كدام است؟ 3و  3و  6و 4انحراف معيار متغيرهاي تصادفي  ـ  

1(6
2  2(6

4  3(5
2  4(5

4  

 53م است؟در جدول روبرو ميانه كدا ـ      

i

[ , ] [ , ] [ , ] [ , ] [ , ]

F

15 15 3 3 45 45 6 6 75
15 13 8 2 2  

1 (5/18  2 (77/28  3 (5/22  4(/2 77  
  

 حدود
  فراواني

 حدود
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 54كند.گيري ميضريب تغييرات معياري است كه .......... را اندازه ـ  
  ) مكان نسبي4  ) مكان مطلق3  ) تغييرات مطلق2  ) تغييرات نسبي1

 55باشد؟ها مينسبتها برابر با عكس ميانگين خود نسبت در مورد كدام ميانگين، ميانگين عكس ـ  
  ) هر سه مورد4  ) ميانگين همساز3  ) ميانگين هندسي2  ) ميانگين حسابي1

 56هافرض كنيد ميانگين داده ـnx ,x , ... ,x1   باشد. كدام عبارت كمترين است؟مي 25صفر است و ميانه آنها  2

1(i(x ) 225  2(i(x ) 25  3(ix 2  4(i(x ) 21  

 57اگر ـ   P , P , Me  9 19 1   باشد ضريب چولگي كدام است؟ 5
/)2  ) صفر1 5  3(/ 5  4(/ 66  

 58اگر ـ


i x
i

(x )


 
1 4

1
xو 2 2   باشد، ضريب كشيدگي كدام است؟ 4

  85/2) 4  -87/2) 3  -3) 2  ) صفر1

 59كشيدگي گشتاوري و كشيدگي صدكي در توزيع متقارن (نرمال) چقدر است؟ ـ  
  ) صفر و صفر4  3و  3) 3  3و 263  2(/و 3) 1

 60اگر ضريب كشيدگي يك توزيع برابر با ـ  /   باشد در اينصورت: 28
  ) دقيقاً خود نرمال است.4  ) تفاوت اندك است.3  ) تقريبا نرمال است.2  ) تفاوت فاحش است.1

 61اياگردر جامعه ـ i(x x) , , N     3 28 4   باشد ضريب چولگي كدام است؟ 1
 1 (3-  2 (3  3 (2  4 (1  

 62ضريب چولگي يك جامعه ـ /   است. در اينصورت اين جامعه در قياس با جامعه نرمال: 7
  ) چولگي شديد به سمت راست دارد.2  ) تفاوت اندك دارد.1
  ) تفاوتي ندارد.4  ) چولگي شديد به سمت چپ دارد.3
 63باشند. مقدار ضريب كشيدگي اين توزيع كدام است؟مي 9و  4ارم حول ميانگين يك توزيع به ترتيب گشتاورهاي مرتبه دوم و چه ـ 

1(/2 43  2(/2 43  3(/2 25  4(/ 75  

 64هايميانگين داده ـnx , x , x , ... , x1 2 nxهاياست. ميانگين داده 9و واريانس آنها برابر با  2ابر با بر 3 , x , ... ,x2 2 2
1   كدام است؟ 2

1 (9  2 (13  3 (14  4 (17  

 65هايانحراف معيار داده ـx , x , x , x ,1 2 3 43 3 3 3 xصفر است. ميانگين اعداد 27 ,x , x2
1 2   چقدر است؟ 3

  9) 4  31) 3  ) صفر2  27) 1

 66اگر واريانس ـi(x iواريانسباشد،  aبرابر با  (
xi

y



2 5

  چقدر است؟ 3

1(a4
9  2(a2

3  3(a 2 5
3  4(a 4 59  

 67اگر ـ,  2 3 nxباشد، آنگاه مقدار 2 x . . . x

n

  2 2 2
1   كدام است؟ 2

1 (7  2 (9  3 (13  4(4 3  

 68هاي آمارياگر ضريب تغييرات داده ـnx , x , ...,x1 nxهايباشد ضريب تغييرات داده %4برابر با  2 x , ... ,x  1 1 23 3   كدام است؟ 3
 ) اطلاعات كافي نيست.  4 %4) بيشتر از 3 %4 ) كمتر از2  4%) 1
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 69رود؟گيري شده است. كدام مقياس براي آنها به كار ميطول قد تعدادي دانشجو اندازه ـ  
  ) نسبتي4  اي) فاصله3  ) اسمي2  اي) رتبه1

 70شود؟باشد كدام مقياس بكار برده ميدانشگاهي و ديپلم مي دهد كه شامل سيكل، ابتدائي،فرض كنيد شركتي براي استخدام به سطح سواد افراد اهميت مي ـ  
  ) شمارشي4  اي) رتبه3  اي) فاصله2  ) نسبتي1

 71در جدولهاي فراواني كه فاصله طبقات نامساوي باشد بر روي محور  ـyشود.ها در نمودار هيستوگرام از ................ استفاده مي  
  ها) فاصله داده4  ) چگالي فراواني3  ) فراواني نسبي2  ) فراواني مطلق1

 72كنيم.اي از شاخصهاي ..................... استفاده ميهاي رتبههاي اسمي از شاخص ................. و در دادهدر داده ـ  
  ) مد ـ ميانگين و مد4  ) مد ـ ميانه و مد3  ) مد ـ ميانه و ميانگين2  ) ميانه ـ مد و ميانه1

 73ك كلاس از دانشجويان در درس آمار و احتمال داراي شكل زير است بنابراين:نمرات ي ـ  
  اند.) دانشجويان نمرات خوبي گرفته1
  اند.) دانشجويان نمرات بدي گرفته2
  ) توزيع نمرات متقارن بوده است.3
  توان قضاوت كرد.) نمي4

 74ن اينست كه:اگر در يك كلاس استاد نمرات را به روي نمودار ببرد مفهوم آ ـ  
  كند.) چولگي به سمت چپ را كم مي2  كند.) چولگي به سمت راست را كم مي1
  كند.) چولگي به سمت چپ ايجاد مي4  كند.) چولگي به سمت راست ايجاد مي3
 75هاي با مقياس ..................... مناسبتر است.نمودار بافت نگار براي داده  ـ 

  ) اسمي4  ) شمارشي3  اي  ) رتبه2  اي  ) فاصله1

 76است. بر روي محور  1اگر بخواهيم ثابت كنيم جمع مساحت مستطيلهاي نمودار هيستوگرام برابر با  ـyگيرد؟ها كدام پارامتر قرار مي  
  ) چگالي فراواني نسبي4  ) چگالي فراواني مطلق3  ) فراواني نسبي2  ) فراواني مطلق1

 77نيست.صدك پنجاهم معادل ............ ـ .............  
  ) چارك دوم4  ) ميانه3  ) ميانگين2  ) دهك پنجم1

 78در توزيع چوله به چپ مد از ميانگين ....................... است. ـ  
  ) كوچكتر يا مساوي4  ) بزرگتر يا مساوي3  ) كوچكتر2  ) بزرگتر1

 79در توزيع چوله به راست كدام رابطه درست است؟ ـ  
1(x Me MO   2(MO Me x   3(x MO Me   4(Me MO x   

 80اگر ـxS , x 2 9 iباشد ضريب تغييرات 2
i

x
y




2
  چقدر است؟ 3

1(  23)3  ) صفر
2  4(2

3  

 81بوده است. اين به مفهوم آن است كه: 14در يك كلاس درس چارك اول نمرات دانشجويان  ـ  
  اند.گرفته 14از دانشجويان نمره  %25) 2  اند.از دانشجويان مردود شده 35%) 1
  اند.گرفته 14لاتر يا مساوي از دانشجويان با %75) 4  اند.گرفته 14از دانشجويان بالاتر از  75%) 3
 82برابر با 1و  2و  3و  4و  5اگر واريانس اعداد  ـa2 هايباشد، انحراف معيار داده    , , , ,7 2 7 4 7 6 7 8  كدام است؟ 71

1(a24  2(a 24 7    3(a2  4(a2  

iF 

ix 
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 83فرض كنيد بين دو شهر كه فاصله آنها ـ1  هاي آنها و فواصل آنها شركت مسافربري وجود دارد كه در جدول زير تعداد ماشين 7كيلومتر است
  مپ بنزين تا مبدأ چقدر است؟خواهيم يك پمپ بنزين در اين جاده احداث كنيم. فاصله اين پمشخص شده است. مي

          
     

    2 2 4 4 5 5 8 8 1
5 1 2 4 12  

1 (5/42  2 (5/47  3 (52  4(6   

 84محور افقي نمودار پاره تو بر اساس چه پارامتري مندرج شده است؟  ـ  
  ها) مركز دسته4  ) فراواني نسبي3  ) فراواني مطلق2  ) فراواني تجمعي1

 85اگر ـH , G , x اي بين آنها برقرار است؟ هاي حسابي و هندسي و همساز باشند چه رابطهبه ترتيب ميانگين  
1(x G H   2(G H x   3(H G x   4(H x G   

 86بر بااگر در جدول روبرو ميانگين برا ـ1  باشد، مقدار مجهول كدام است؟  i

i

x ?

F

7
6 9  

1(1   2 (11  3 (12  4 (14  

 87كدام است؟ 3و  7و  11و  15و  19هاي باشد انحراف معيار داده 2برابر با 1و 2و  3و  4و  5هاي اگر انحراف معيار داده ـ  
1(2  2(4 2  3(3  4 (32  

 88در جدول روبرو گشتاور مركزي مرتبه اول كدام است؟ ـ    
i

i

x

F

2 4 5
3 1 2  

1 (/ 33  28/4) 4  6) 3  ) صفر  

 89باشد ضريب چولگي پيرسون چقدر است؟  7/3ر جدول روبرو اگر انحراف معيار برابر با د ـ  
i

x

F

3 5 7 9
1 1 5 3  

1(/ 71   2 27/)3  ) صفر  4(/ 27  

 90اي به حجمدر جامعه ـN  iز محاسبات لازم پس ا 2

i

(x x)

(x x)

  


  




2

3
162

328


  اند، ضريب چولگي كدام است؟ بدست آمده 

1(/ 49   2(/ 49   3(/ 22   4(/ 22   

 91و 5اگر صدك دهم و صدك نودم به ترتيب برابر با  ـ1 باشند وMe 5  باشد ضريب چولگي كدام است؟  

1 (1  2(1
3   3(1

2  4(1
5  

 92توان محاسبه كرد؟ در جدول روبرو كدام پارامتر را مي ـ     

iF

  3 3 35 35 4 4
2 5 7 2  

  ) انحراف چاركي4  ) واريانس3  ) انحراف معيار2  ) ميانگين1

 93در جدول روبرو اگر ـk 12  باشد. مقدارk كدام است؟  i

i

x

F

12 7
9 6  

1(2   2 (21  3 (22  4 (23  

 94اگر ـx xa    22 3 باشد و 1


i
i

x



1 2

1
  كدام است؟  aمقدار  4

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 95كدام گزينه صحيح است؟ ـ  
1(i| x Me |    2(i|x x |    3(i| x x | max   4(i| x Me| min   

  

فاصله
تعداد

بيشتر از
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 96گشتاور دوم مركزي برابر است با: ـ  
  ) هيچكدام4  ) واريانس3  ن) ميانگي2  ) صفر1

 97اگر ـVar(X)  mو مقدار 1 1 m)باشد گشتاور مرتبه دوم نسبت به مبدأ 8   كدام است؟ 2(
1(64   2(65    3(28    4(3     

 98در جدول روبرو اگر ـK     كدام است؟ Kباشد مقدار  1

      
   

i

i

N


1 2 7
8 9 1  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 99اگر ـM 1 Mو 1 2 Mو 2 3 )در اينصورت گشتاور مركزي سوم 1 )3 كدام است؟  
1 (4  2 (6  3 (8  4 (12  

 100در جدول زير انحراف چاركي كدام است؟ ـ  

               
   iF

     1 12 12 14 14 16 16 18 18 2 2
15 3 25 4 5 4  

1 (52  2(3   3 (26  4(2   
  

 حدود
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  فصل دوم
  »احتمالتئوري «

  دوم هاي تأليفي فصلتست

 ي دوم سفيد باشد، كدام است؟  كه مهرهكنيم. احتمال آنمهره خارج مي 2ي سياه است، به تصادف مهره 8ي سفيد و مهره 4اي شامل جعبه :1 مثال  

1(1
3  2(1

5  3(1
2  4(3

7  

 :گيريم به نمودار درختي آن توجه كنيد: ي اول را در نظر ميجا چون ترتيب رعايت شده است. بنابراين ابتدا رنگ مهرهدر اين   »1«گزينه  پاسخ  
  
  
  
  

(ي دوم سفيدي اول سياه و مهرهمهره( P(دوم سفيدي ي اول سفيد و مهرهمهره) P(ي دوم سفيدمهرهP(  

       
4 3 8 4 1 8 11 1

12 11 12 11 11 33 33 3  
  

4
12

8
12

4
11 ي دوم سفيدمهره

 ي اولمهره 

سفيد

سياه

ي دوم سفيدمهره
3
11
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  آزمون فصل دوم  
  

 1راهن براي مسافرت انتخاب كند؟پي 2بلوز و  3تواند يك جفت كفش و پيراهن دارد. به چند طريق مي 3بلوز و  7كفش،  جفت 4شخصي  ـ  
1 (18   2 (42 3 (15  4 (475 

 2اگر تعداد تبديلهاي  ـx  شيء،  5شي ازx هاي برابر تعداد تبديل(x )   كدام است؟ xشيء از پنج شيء باشد،  1
1( 1 2 (2 3 (3 4 (4 

 3در عبارت ـnC 3   كدام است؟  nمقدار  56
1 (5 2 (6 3 (7 4 (8 

 4سوال اول حتماً جواب دهد؟ 4پذير است اگر او مجبور باشد به سوال پاسخ دهد به چند طريق اين كار امكان 10سوال از  7دانشجويي بايد به  ـ  
1 (35 2 (2 3 (27 4 (18 

 5توان با اين نقاط ساخت؟خط مياي قرار دارند كه هيچ سه تايي آنها در يك راستا نيستند. چند پارهدوازده نقطه بر روي صفحه ـ  
1 (5  2 (75 3 (8  4 (66 

 6نباشند؟ 6ه ارقام آنها كمتر از عدد چند عدد چهار رقمي وجود دارد ك ـ  
1 (24 2 (256 3 (18 4 (32 

 7با ارقام ـ{ , , , ..., }1 2 3   توان ساخت؟رقمي فرد مي 5چند عدد  9
1 (65  2 (84 3 (72  4 (252 

 8نفر را دور يك ميز گرد نشاند، به طوري كه دو نفر معين كنار يكديگر نباشند؟  7توان به چند طريق مي ـ  
1 (72 2 (24 3 (48  4 (185 

 9توان اين كميته را تشكيل داد به طوري كه دو مـرد  مرد بايد تشكيل شود به چند طريق مي 3زن و  2ي مركب از مرد يك كميته 7زن و  5از بين  ـ
  معين عضو گروه نباشند؟

1 (35  2 (15  3 (1  4 (1 5 

 10توپ زرد را كنار يكديگر قرار داد؟ (توپهاي هم رنگ قابل تشخيص نيستند)  4توپ آبي و  2توپ قرمز،  3توان به چند طريق مي ـ  
1 (85  2 (126  3 (861 4 (531 

 11با ارقام  ـ{ , , , , , , }1 3 5 6 7   توان ساخت؟ مي 5پذير بر عدد رقمي بدون تكرار بخش 4چند عدد  8
1 (18  2 (22 3 (12 4 (1  

 12ز آنها زن باشد؟نفر از بين كارگران انتخاب نمود كه حداكثر يك نفر ا 3توان كارگر يك كارگاه مرد هستند. به چند طريق مي 7نفر از  4 ـ  
1 (22 2 (25 3 (1 4 (18 

 13تقسيم كرد؟  3و  3و  4و  2دانشجو را در كلاسهايي با ظرفيت  12توان به چند طريق مي ـ  
1 (2772  2 (25512 3 (8513  4 (125678 

 14با ارقام  ـ{ , , , , , }1 2 3 4   توان ساخت؟مي 33رقمي بدون تكرار بزرگتر از 3چند عدد  5
1 (48  2 (4 3 (52 4 (7  

 15توپ بطور تصادفي انتخاب شوند، احتمال اينكه توپهاي برداشـته شـده بـه     3ر توپ آبي است. اگ 9توپ سفيد و  3توپ قرمز،  8اي شامل جعبه ـ
  ترتيب قرمز، سفيد و آبي باشند، چقدر است؟

1 (14
285  2 (3

95 3 (18
95 4 (23

57 

 



 
  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   13  آمـار و احتمالات  

 16جواب غلط رسيد؟  13جواب درست و  7توان به سوال دو جوابي به چند طريق مي 20 در يك آزمون شامل ـ  
1 (7752  2 (21 3 (18452 4 (18  

 17اي ازمجموعه ـ1 كـامپيوتر معيـوب    2كامپيوتر خريداري شوند به چند حالت حداقل  4معيوب است اگر  عدد كامپيوتر شامل سه عدد كامپيوتر
  انتخاب شده است؟

1(1   2 (133 3 (152 4 (247 

 18ـ A, B اندازند بازي را هر كدام يك تاس ميA بياورد برنده است احتمال برد  6كند هر كس زودتر عدد شروع ميA ت؟ كدام اس  

1 (5
11  2 (6

11 3 (3
4 4 (1

2 

 19باشد، كدام است؟  3كنيم، احتمال اينكه عدد رو شده عددي فرد يا مضربي از تاسي را پرتاب مي ـ  

1 (1
3  2 (2

3 3 (1
6 4 (1

5 

 20كنيم، احتمال اينكه عدد رو شده زوج يا فرد باشد، كدام است؟ تاسي را پرتاب مي ـ  

1) 3 1) 2  ) صفر1
2 4 (2

3 

 21اگر ـ P(W | W ) 2 1
5
P(Wو  8 ) 1

3
P(Wباشد 5 W )1   كدام است؟  2

1 (3
18  2 (15

4 3 (1
17
 4 (3

4 

 22توسط علي برابر با اياحتمال حل كردن مسئله ـ / و احتمال حل كردن مسئله توسط رضا و حسين به ترتيب  9 / و  8 / است احتمال اينكه  7
  هيچكدام مسئله را حل نكنند، كدام است؟

1 (/ 6    2 (/ 3   3 (1
2 4 (/ 75  

 23ي قبل، احتمال آنكه دو نفر از آنها مسئله را حل كند، چقدر است؟ در مسئله ـ  
1 (/251  2 (/ 825 3 (/ 398 4 (/ 5 4  

 24احتمال ريزش باران در يك روز پاييزي در شهر بابل برابر با  ـ /   روز متوالي باران ببارد چقدر است؟  4است. احتمال آنكه در  9
1 (/ 656  2 (/ 825 3 (/ 398 4 (/ 5 4  

 25توان با ارقام چند عدد سه رقمي زوج مي ـ{ , , , , }1 2 5 8   ساخت؟ 9
1 (12  2 (24 3 (36 4 (6  

 26با ارقام  ـ{ , , , }2 4 چند عدد سه رقمي بزرگتر از 6 4توان نوشت؟ و بدون تكرار مي  
1 (6  2 (12 3 (18 4 (24  
 27صندلي در يك رديف نشاند، بطوري كه دو نفر خاص در كنار يكديگر قرار نگيرند؟  7نفر را روي  7توان به چند طريق مي ـ  

1 (36   2 (5 4  3 (144 4 (648   
 28رقمي فرد با ارقام  3يك قفل رمزدار داراي يك رمز  ـ, ,...,1 2 دقيقه طول بكشد، حـداكثر   2باشد اگر رمز قفل را ندانيم و پيدا كردن هر رمز مي9

  كشد تا قفل باز شود؟چند ساعت طول مي
1 (12  2 (5/12 3 (13 4 (5/13  
 29توانند دور يك ميز بنشينند، در حاليكه يك فرد خاص همواره در جاي ثابتي باشد؟نفر مي 7به چند طريق  ـ  

1! (5  2! (7 3! (5×7 4! (6  

 30نفر را دور يك ميز نشاند، به طوري كه دو نفر خاص از آنها همواره پهلوي هم قرار گيرند؟  6توان به چند طريق مختلف مي ـ  

1! (5  2 (2- !5 3 (24 4 (48  
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 31ها كنار هم باشند؟ پاكستاني دور ميز بنشينند، به طوري كه هم مليت 2هندي و  2ايراني و  3تواند در يك ميزگرد به چند طريق مي ـ  

1 (36  2 (12 3 (24 4 (48  

 32باشند را دور يك ميز نشاند؟ مرد كه دو به دو زن و شوهر هستند و نخواهند كنار هم  4زن  و  4توان به چند طريق مي ـ  

1 (!4 3  2 (!3 4 3 (!2 4 4 (!2 3  

 33هاي اول تا سوم انتخاب كرد؟ نفره را جهت مقام 3نفره، تيمي  12توان از بين اعضاي به چند طريق مي ـ  

1 (11  2 (22 3 (11 4 (132  

 34توان ساخت در صورتي كه تكرار حروف جايز نباشد؟ ي چهار حرفي ميچند كلمه» انقلاب اسلامي«ي با حروف كلمه ـ  

1 (138   2 (168  3 (183  4 (186   

 35اگر  ـP(n, ) 2   ؟ كدام است n، مقدار 12

1 (6  2 (5 3 (4 4 (3  

 36عضوي دارد؟ 3ي عضو، چند زير مجموعه 6اي با مجموعه ـ  

1 (2  2 (35 3 (16 4 (12  

 37يعضوي مجموعه 5هاي تعداد زير مجموعه ـ{ , , ,..., }1 2 3   نباشد، كدام است؟  7، 6، 3كه شامل اعضا  1

1 (45  2 (21 3 (16 4 (19  

 38طوري كه هر دو برادر عضو آن باشند؟نفره تشكيل داد 5هاي توان كميتهنفر آنها برادر هستند، به چند طريق مي 2كارمند كه  8از بين  ـ ،  

1 (18  2 (32 3 (15 4 (2  

 39ي سبز، آبي و قرمز قرار دارد به طوري كه در هر جعبه حداكثر يك مهره قرار گيرد؟توان در سه جعبهي كاملاً مشابه را به چند طريق ميدو مهره ـ  

1 (6  2 (4 3 (3 4 (7  

 40ي سبز، آبي و قرمز قرار داد به طوري كه در هر جعبه حداكثر يك مهره قرار گيرد؟توان در سه جعبهي متفاوت سياه و سفيد را به چند طريق ميهرهدو م ـ  

1 (6  2 (4 3 (3 4 (7  

 41اگر   ـr,s , r,s N 1  داشته باشيمs r

r s

   
   

   
  كدام گزينه صحيح است؟ 1

1 (r s 2 (r s  3 (s r  4اي بين ) رابطهs, r  .برقرار نيست  

 42اگر  ـr

r

 
  

2   است؟ كدام rباشد، مقدار  33

1 (4 2 (3  3 (6  4 (5  

 43مقدار ـn
n(n )!

n

 
  

 

  است با:برابر  21

1 (( n)!2 2 (n!2  3 (( n)!
n!

2  4 (n!( n)!2  

 44ارد (بقيه شود. چند شماره كه رقم اول و آخر آن يكسان است وجود درقمي بدون صفر استفاده مي 5هاي ها از شمارهگذاري ماشينبراي شماره ـ
  ها بدون تكرار باشند)؟شماره

1 (1215  2 (1512  3 (243   4 (3 24  

 45حاصل عبارت ـ

n

r

n

n r

 
 
 

 
  

  كدام است؟ 

1 (1 2 (
n r

1  3 (
r 

1
1  4 (n

n 1  
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 46ي حروف كلمهبا  ـStandard توان ساخت كه همواره دو حرف حرفي مي 8ي چند كلمهa  كنار يكديگر و دو حرفd باشند؟ نيز كنار يكديگر  

1 (!
! !
8

2 2 2! (7  3! (6  4 (!
!

7
2  

 47توان به چند طريق مي ـ2  نفر تقسيم كرد؟ 5مداد مشابه را بين  

1 (1 626 2 (16 26  3 (162 6  4 (1626   

 48خواهد از (به سمت بالا و جلو) ميهاي قائم و افقي شخصي با حركت ـA  بهB تواند اين عمل را انجام دهد (اول قـائم بعـد   برود به چند طريق مي
  افقي يا بالعكس مطرح نيست)؟

1 (4  
2 (56   
3 (5   
4 (462  

  

 49ي هيچكس به دست خودش نرسد؟فرستد. به چند طريق ممكن است نامهيك موسسه براي چهار نفر دعوتنامه مي ـ  

1 (17 2 (13  3 (12  4 (9  

 50بار شير بيايد، كدام است؟ 8كنيم، احتمال اين كه هر بار پرتاب مي 8ي سالمي را سكه ـ  

1 (1
8  2 (1

256  3 (1
16   4 (1

512  

 51نفر دو  ـb, a  به ترتيب (اولaشود. احتمال برنده شدن كنند. طبق قرارداد اولين كسي كه خط بياورد برنده مي) سكه سالمي را پرتاب ميa ؟كدام است  

1 (2
5  2 (3

5  3 (1
2   4 (2

3  

 52اگر   ـB, A دو پيش آمد مستقل بوده وP(A) 
1
P(B)و 3 

2
P(Aباشد، 5 B )  است؟ كدام  

1 (4
15  2 (2

15  3 (3
8   4 (7

15  

 53احتمال موفقيت شخص   ـA  در يك آزمايشP(A) / P(B)در همان آزمايش Bو احتمال موفقيت شخص 7 / حتمال ايـن كـه   است. ا 4
  موفق شود كدام است؟ Aفقط شخص 

1 (/12  2 (/28  3 (/18   4 (/ 42  
 54اگر   ـB, A  دو پيشامد مستقل باشند، كدام گزينه نادرست است؟  

1(P(A B) P(A)P(B)  2 (P(A | B) P(A)  3 (P(A | A ) 1  4 (P(A | B) P(A ) 1  
 55اگر   ـ   P(A B) / , P(B) / , P(A) /  7 3    كدام گزينه صحيح است؟ 4

1 (B, A .مستقل و ناسازگارند.2  نامستقل و ناسازگارند (  
3 (B, A .3و  1د ) موار4  نامستقل و جدا از هم هستند.  

 562اي ناسالم با احتمال شير آمدن برابرسكه ـ
  پرتاب لازم باشد، كدام است؟ 4كنيم تا براي اولين بار شير بيايد. احتمال آن كه را آن قدر پرتاب مي 3

1 (4
81  2 (3

81  3 (2
81  4 (1

81  

 57در يك كارخانه سه نوبت (شيفت) صبح، عصر و شب به ترتيب ـ  % ,% ,%2 3 سهم كل توليد را به عهده دارند كه نسبت كالاهايي معيوب  5
توليد شده در اين سه نوبت به ترتيب     / , / , /1 3 لاي معيوبي از توليدات اين كارخانه به دستمان برسد، احتمال اين كه از شيفت شب است. اگر كا 2

  باشد چقدر است؟

1 (2
21  2 (1

3  3 (2
1   4 (21

1  

  

A 

B 
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 58و خرده فروشي است و يك فروشگاه شامل دو قسمت عمده فروشي ـ%7  فروش اين فروشگاه در قسمت خرده فروشي است. حسابداري اين
شوند. اگر او بـه يـك مـورد اشـتباه     هاي عمده فروشي اشتباه ثبت مياز صورت حساب %2هاي خرده فروشي و از صورت حساب %5داند فروشگاه مي

  ه اين اشتباه مربوط به بخش خرده فروشي باشد؟برخورد كند، چقدر احتمال دارد ك

1 (85
1  2 (14

1  3 (35
41  4 (43

7   

 59در يك شركت بازرگاني ـ%2 ها را حسابدار اول،حساب%4 را حسابدار دوم و%4 نمايند. به تجربه ثابت شده را حسابدار سوم تنظيم مي
هاي تنظيم شده در اين شـركت را بـه   ها به ترتيب توسط حسابدارهاي اول و دوم و سوم داراي اشتباه است. يكي از حساباز حساب %5، %3، %2كه 

  كنيم، اگر حساب داراي اشتباه باشد، احتمال اين كه توسط حسابدار دوم تنظيم شده باشد چقدر است؟ميطور تصادفي انتخاب 

1 (/ 5   2 (/ 36   3 (/ 33  4 (/ 83  

 60را نشان دهد، كدام است؟ 2ها، عدد است، احتمال اين كه يكي از تاس 6ي كه بدانيم مجموع اعداد ظاهر شده برابر كنيم، در صورتدو تاس را پرتاب مي ـ  

1 (2
5  2 (3

5  3 (7
36  4 (14

36  

 61اگر  ـB, A سازگار باشند، آنگاه دو پيشامد ناP(A | B) كدام است؟  

1 (P(A)  2 (P(B)  3 (  4 (1  

 62ي سياه وجود دارنـد.  مهره 5ي سفيد و ي دوم، سه مهرهي سياه و در جعبهي سفيد و دو مهرهمهره 4ي اول ي مختلف داريم، در جعبهدو جعبه ـ
  كنيم. احتمال اينكه اين مهره سياه باشد، كدام است؟  اي از آن خارج ميها را به تصادف انتخاب كرده و سپس مهرهيكي از جعبه

1 (5
14  2 (7

48  3 (9
48  4 (23

48  

 63ي سياه است، يك مهره را خارج كرده و بـدون آنكـه رنـگ آن را مشـاهده كنـيم آن را كنـار       مهره 2ي سفيد و مهره 5اي كه محتوي از جعبه ـ
  كنيم. احتمال اينكه اين مهره سفيد باشد، كدام است؟ ي ديگري را خارج ميگذاريم و سپس مهرهمي

1 (5
7  2 (3

8  3 (4
7  4 (3

5  

 64آوريم. احتمال اين كه دو مهـره هـم   ي سبز است، دو مهره با هم و به طور تصادفي بيرون ميي قرمز و سه مهرهاي كه محتوي دو مهرهاز كيسه ـ
  م است؟ رنگ نباشند، كدا

1 (6
25  2 (3

1  3 (2
5  4 (3

5  

 65را در جعبه  ي جديد از رنگ مخالف آناي را به تصادف خارج كرده و سپس دو مهرهي آبي وجود دارد. مهرهمهره 3ي قرمز و مهره 4اي در جعبه ـ
  آوريم، احتمال اين كه اين مهره قرمز باشد، كدام است؟اي را به تصادف بيرون ميدهيم. حال مهرهقرار مي

1 (18
56  2 (15

28  3 (3
14  4 (7

15  

 66ي سه ماشين است كه به ترتيباي داراكارخانه ـ%5،%3،%2 دانيم درصد كالاهاي معيوب اين سه ماشين كنند. ميمحصول را توليد مي
  مال اين كه معيوب باشد، كدام است؟است. اگر كالايي را به تصادف از محصول كارخانه انتخاب كنيم، احت %5، %4، %3به ترتيب 

1 (37
1  2 (43

1   3 (15
37  4 (38

5    

 67شود كه آوريم و مشاهده ميدف بيرون ميمهره به تصا 1ي قرمز وجود دارد. از اين جعبه مهره 4ي سياه و مهره 4ي سفيد، مهره 4در يك جعبه  ـ
  سياه نيست. احتمال اين كه سفيد باشد كدام است؟  

1) كمتر از 1
2  2 (1

1) بيشتر از 3  2
   1) نزديك به 4  2
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 68آوريم. احتمـال آن كـه اولـي    گذاري بيرون ميمداد رنگي را بدون جاي 3رنگ فقط يك مداد دارد،  تايي كه از هر 12ي مداد رنگي از يك جعبه ـ
  سبز، دومي قرمز و سومي آبي باشد، كدام است؟  

1 (1
1  2 (

( )3
1

12
  3 (1

132  4 (3
132  

 69ـ B, A  دو پيشامد مستقل وP(B) , P(A B) 
2 1
12 P(Aبوده،  12 B) چقدر است؟  

1 (5
12  2 (6

12  3 (7
12  4 (8

12  

 70اياگر درون كيسه ـ2 ي سفيد ومهره3 گذاري برداريم، احتمال اينكه هر دو مهره سفيد باشد، مهره با جاي 2ي سياه باشد و از درون آن مهره
  برابر است با:

1 (2
25  2 (3

25  3 (4
25  4 (1

5  

 71ها كدام است؟رنگ بودن مهرهآوريم. احتمال همگذاري بيرون ميمهره به تصادف و بدون جاي 2ي سياه، مهره 3ي سفيد و مهره 4از ظرفي با  ـ  

1 (1
6  2 (2

7  3 (3
7  4 (4

7  

 72ها از يك نوع باشند؟شوند، چند درصد احتمال دارد كه ميوهاز يك سبد داراي سه نارنگي و دو سيب، سه ميوه به طور تصادفي با هم برداشته مي ـ  

1 (6   2 (5   3 (2  4 (1  

 73شـود.  در يك مهماني، افراد شركت كننده روز و ماه تولد خود را روي يك برگه نزد خود نوشته و سپس يكي از افراد به تصـادف انتخـاب مـي    ـ
  احتمال كه آن روز تولد اين فرد، در ماه خرداد يا بهمن ماه باشد، چقدر است؟ 

1 (1
366
  2 (

 
 
 

61
2

366  3 (61
366  4 (2

366  

 74اگر  ـB, A   :دو پيشامد ناسازگار باشند، آنگاه  

1 (B, A .2  مستقل از يكديگر خواهند بود (B, A   .متمم يكديگر هستند  
3 (B, A 3و  2) موارد 4  د.باشنجدا از هم مي  .  

 75اگر  ـB,A  دو پيشامد ناسازگار باشند و احتمال آن دو به ترتيبb, a  باشد، مقدارP(A B )   كدام است؟  

1 (b a  2 (ab1  3 (a b 1  4 (a b 1  

 76باشد، كدام است؟  4كند، احتمال آن كه رقم سمت راست، فرد يا كوچكتر از رقمي را انتخاب مي 5كامپيوتري به تصادف عدد  ـ  

1 (7
1  2 (1

2  3 (13
15  4 (9

1  

 77براي دو پيشامد  ـB, A  داريمP(B | A) , P(A) 
1 1
2 P(Aآنگاه  9 B)  :برابر است با  

1 (1
18  2 (3

18  3 (7
18  4 (11

18  

 78 اگر ـP(B | A) , P(B) , P(A)  
1 1 1
3 4 P(Bباشد.2 A)  كدام است؟  

1 (5
12  2 (2

3  3 (3
4  4 (7

12  
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 79كه دو عدد آمده يكسان نباشند كدام است؟ باشد، به شرط اين  4در پرتاب دو مكعب، احتمال اين كه مجموع دو عدد آمده  ـ  

1 (1
15  2 (2

36  3 (1
5  4 (1

3  

 80ـ12 ي رياضـي باشـد،   كنيم، مرد است. احتمـال ايـن كـه رشـته    تخاب مياند. يك دانشجو را به تصادف اندانشجو طبق جدول زير توزيع شده  
  چقدر است؟

1 (1
12  2 (1

3  
  

    مرد  زن  جمع

5  3  2  فيزيك  

7  6  1  رياضي  

12  9  3  جمع  
3 (2

3  4 (1
6  

 81باشد، كدام است؟ 8ي آن برابر نيم. احتمال اين كه مجموع دو رويهكدو تاس را همزمان پرتاب مي ـ  

1 (8
36  2 (7

36  3 (1
4  4 (5

36  

 82قدر است؟ اگر دو سكه را با هم پرتاب كنيم، احتمال اين كه هر دو شير باشد، چ ـ  

1 (1
2  2 (1

4  3 (1  4 (1
3  

 83مرد باشند برابر است با:  3زن و  2زن تشكيل دهيم. احتمال اين كه در اين كميته  3مرد و  5نفري از بين  5ي خواهيم يك كميتهمي ـ  

1 (5
28  2 (15

28  3 (1
56  4 (12

56  

 84مرد و همسران آنها شركت دارند. اگر به طور تصادفي دو نفر از بين آنها انتخاب كنيم، احتمال  6در يك ميهماني، شش زوج ازدواج كرده، شامل  ـ
  ر زن و شوهر باشند، كدام است؟ اين كه اين دو نف

1 (1
12  2 (1

11  3 (2
11  4 (1

6  

 85نيم، احتمـال آن كـه هـر سـه     كاز دوازده عدد تخم مرغ كه سه عدد آن شكسته و بقيه سالم هستند، سه عدد تخم مرغ به تصادف انتخاب مي ـ
  مرغ سالم باشند، كدام است؟ تخم

1 (3
4  2 (3

12  3 (23
45  4 (21

55  
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  فصل سوم
  »متغيرهاي تصادفي«

  سوم هاي تأليفي فصلتست

  ر تصادفي فرض كنيد متغي :1مثالX   داراي تابع چگالي احتمالي زير است مقدار مورد انتظارX كدام است؟    



x x

f (x)
    


1 2     

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 :چون   »1«گزينه  پاسخX  :پيوسته است طبق تعريف  E(X) x. x dx


 
2

1  

xاما توجه كنيد كه  x
x

x x
 

    

1 11 1   واهيم داشت:؛ لذا خ1

x x x xE(X) x( x)dx x(x )dx (x x )dx (x x)dx
  

              
1 2 1 2

1 1

2 3 3 22 2 1 21 1 12 3 3 2  

( ) [( ) ( )]              
1 1 8 4 1 1 1 1 1 1 8 4 2 1 12 3 3 2 3 2 2 2 3 3 3 2  

  

ساير جاها
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 آزمون فصل سوم   
  

 1كدام يك از توابع زير تابع احتمال است؟ ـ  

1 (
x

P(X x)

1 2
1 1 1
2 2 2


 2 (

x

P(X x) 

1 2 3
1 2 7
8 8 8

 

3 (
x

P(X x)

1 2 3
1 1 1 1
4 4 4 4


  4 (

x
P(X x) / / /

3 4 5
5 2 1    

 2به ازاي چه مقدار از  ـC تابع زير يك تابع احتمال است؟  
1 (/1 2 (/2  

  
x

P(X x) / / C /
1 2 3

1 2 4 3 (/ 3  4 (/ 4

 3ازاي چه مقدار از  به ـa  تابع


x

x , , ,...

P(X x) a ( )



  

1 2

1
   يك تابع احتمال است؟  6

1 (1
6 2 (2

6 3 (5
6  4 (6

5 

 4مقدار  ـk احتمال شود؟ تابع كدام باشد تا تابع روبرو يك  
1 (/1 2 (/2  x

P(X x) K 

1 2 3
1 1 1 1
4 4 4 4 3 (/ 3  4صفر ( 

 5تابع احتمال  ـX   به صورت
x , , ,

P(X x) K( x)


  
1 2 3

P(Xباشد در اين صورتمي 8 )   كدام است؟2

1 (9
14 2 (1

26 3 (5
26  4 (4

27 

 6اگر تابع چگالي احتمال ـ
 x

f (x) cx

 

 2
1
2

  كدام است؟ Cباشد مقدار  

1 (2 2 (22 3 (23  4 (24 

 7مالدر تابع احت ـx

x , , , , ...

P(X x) ( )



 

1 2 3 4

1
  زوج باشد كدام است؟عددي Xنكه متغير تصادفي احتمال اي 2

1 (1
2 2 (1

3 3 (1
4  4 (3

4 

 8اگر ـ



x
x

f (x)
   


  كدام است؟مقدار ميانه  84

1 (2- 2 (2 3 (2  4صفر ( 

 9اگر  ـ


x
x

f (x)
o w

   
 

1 1   تابع توزيع تجمعي كدام است؟34

1 ((x )F(x) 


21
8 2 ((x )F(x) 


21

16 3 ((x )F(x) 


21
8  4 ((x )F(x) 


21

16 

 10تابع چگالي احتمال  در ـxf (x) e x 22 تابع توزيع تجمعي كدام است؟  
1 (xe 2 (xe2 3 (xe 21  4 (xe1 

 جاهاي ديگر
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 11اگر ـxP(X x) ( ) x , , , ...  11 1   است؟  باشد تابع توزيع كدام 22

1 (xF(x) ( )
1
2 2 (xF(x) ( )   111 2 3 (xF(x) ( )   111 2  4 (xF(x) ( ) 

11 2 

 12اگر  ـx
F(x) x  

2
)Pباشد 24 X ) 

1   كدام است؟12

1 (1
16 2 (2

16 3 (3
16  4 (4

16 

 13آنكه تابع براي  ـ



y , ,

x y
f (x,y) x ,

c



 

1 2
  است؟كدام  Cباشد مقدار توأم يك تابع احتمال  1

1 (9 2 (2 3 (3  4 (4 

 14اگر ـ  x y
y , , x , , , f (x, y)


  1 1 2 P(Yباشد تابع  9 y)كدام است؟  

1 (y1 2
9 2 (y1 2

3 3 (y1
3  4 (y1 2

9 

 15در تابع گسسته توام زير مقدار  ـP(X x | y ) كدام است؟  

1 (
x

P

1 2
1 1 1
4 2 4


  2 (

x

P

1 2
1 1 1
4 4 2


  



   
    

x

y

/ / /

/ / /

1 2

1 2 1
1 5 5 5 3 (

x

P

1 2
1 1
2 2




  ) هيچكدام4  

 16تصادفياگر تابع احتمال متغير ـ X به صورتx
P(X x) x , ,   1   ؟باشد مقدار اميد رياضي كدام است 23

1 (2
3 2 (5

3 3 (8
3  4 (11

3 

 17در تابع چگالي احتمال ـ


f (x)

x





 

6
1
6

  مقدار اميد رياضي كدام است؟  

1 (12 2 (1
12 3 (6  4 (1

6  

 18اگر ـ


xf (x) e

x

 




XE(eمقدار  22    كدام است؟(

1 (1 2 (2 3 (3  4 (4 

 19در تابع احتمال ـ
x

P

1 2 3 4
1 1 1 1
2 4 8 8

    مقدار واريانس كدام است؟ 

1( 25/11 2 (11/1 3 (/ 75    4 (/2 25  

 20اگر ـCOV(X,Y) , Var(Y) , Var(X)  
1 3 Varمقدار  22 (X Y) كدام است؟  

1 (1 2 (2 3 (3  4 (4 

 21در تابع روبرو مقدار ـCOV(X,Y)كدام است؟  
1 (/ 1   
2 (/ 2   
3 (/ 2   
4 (/ 4  

 


   
  

x

y

/ / /

/ / /

1 2

1 2 1
1 1 3 2
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 22اگر ـE(X)  P(Xباشد حد بالاي 4 )   كدام است؟ 1
1 (/1 2 (/2 3 (/ 3  4 (/ 4 

 23يانگين و واريانس متغيري به ترتيب برابر بااگر م ـ ,1 باشند 4 P( X ) 3   كدام است؟ 5

1 (1
1 2 (7

1 3 (9
1  4صفر (  

 24اگر ـx
f (x) x , ,  1   است از: عبارت Xگشتاور ابع مولد باشد ت 23

1 (
t te e 2

3 2 (
t

t
e

e
2 1 3 (

te 2 1
3  4 (1 

 25اگر ـxf (x) e x    باشد تابع مولد گشتاورX كدام است؟  

1 (
t


 

 2 (t 


 3 (

1

1  4 (t 
 

1
1 

 26قطعه موجود است كه دو تاي آنها معيوب هستند. اگر به تصادف دو تا از قطعات انتخاب شوند و متغير تصادفي  6اي در جعبه ـX    تعـداد قطعـات
  كدام است؟ X تصادفي معيوب باشد تابع احتمال متغير

1 (xx
  
    

 
 
 

2 4
2
4
2

 2 (xx
  
    

 
 
 

3 4
2
6
2

 3 (xx
  
    

 
 
 

3 4
2

2
2

  4 (xx
   
      

 
 
 

2 6 4
22

4
2

 

 27 اگر ـx
P(X x)


 

8
  كدام است؟ X تصادفي باشد تابع توزيع متغير33

1 (x xF(x) 


215
8 2 (x xF(x) 


216

66 3 (x xF(x) 


2 8
14  4 (x xF(x) 


2 12

66 

 28اگر ـx
Xf (x) ( ) x , , , ...  111 1   زوج باشد چند است؟ Xمتغير تصادفي احتمال اينكه باشد  22

1 (1
3 2 (2

3 3 (1
4  4 (1

2 

 29اگر ـ


x
x

f (x)
o w

   
 

2 2 2   كدام است؟ Xباشد تابع توزيع  527

1 (x(x ) 
22 427 2 2 ((x x ) 21 218 3 (x(x ) 

22 427 2  4 ((x x ) 22 117  

 30اگر ـ



x
x

f (x)
o w

   
 

2   قدار ميانه كدام است؟باشد م 39

1 (3 2
2 2 (3 2

2 3 (1
2  4 (1

2 

 31اگر ـ
x y

f (x, y) C
x!y!


 

  كدام است؟ Cباشد مقدار 2

 x , , , y , , 1 2 1 2  

1 (1
25 2 (5

26 3 (6
25  4 (7

25 

 32در سوال قبل ـP(X x) كدام است؟  

1 (
x e

x!

  21 225 2 (
x e

y!

  27 225 3 (
x e

x!

  21 225  4 (
x e

(x )!

 



27 225
1 
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 33يك فروشنده كالا، كالايي را به قيمت  ـ 2فروشد او اين كالا را تومان مي 16   تومان خريداري كرده است احتمـال خرابـي, , , , ,5 4 3 2 1 
اين كالا به ترتيب  قلم از        / , / , / , / , / , /1 15 25 3 15 ,باشد متوسط سود حاصل از انبار مي5 , , , ,5 4 3 2   قلم كالا كدام است؟1

1 (41 2 (416  3 (45   4 (47  

 34اگر  ـE(X Y) , E(Y) , E(X)   8 1 )COVمقدار باشد 7 X , Y ) 2 1 3   كدام است؟4
1 (1 2 (4 3 (6  4 (8 

 35مقدار  زيردر تابع احتمال  ـE(X Y) كدام است؟  
1 (73/1 2 (54/2     (x, y) ( , ) ( , ) ( , ) ( , ) ( , ) ( , )

f (x, y)

1 1 1 1 2 2 1
1 3 4 3 6 1

18 18 18 18 18 18 3 (11/3  4 (81/4 

 36در سوال قبل  ـE(X | Y )كدام است؟  

1 (1
11
 2 (16

11 3 (21
18  4 (1

18 

 37در كدام حالت ضريب همبستگي خطي مستقيم و كامل است؟ ـ  

1 (R   2 (R  1 1 3 (R 1  4 (R 
1
2 

 38چنـد امتيـاز منفـي     شـير رو نشدن  است. داراي دو امتياز شيرداراي يك امتياز و رو شدن دو يك سكه  شير در پرتاب دو سكه سالم رو شدن ـ
  باشد؟ 4داشته باشد تا متوسط امتيازات بازي برابر 

 ) صفر4  12) 3 8) 2 4) 1

 39مال فروش نوعي كالا به صورتتابع احت ـ
   

X x

P(X x) / / / /




1 2 3
1 4 3 باشد سود ناخـالص هـر واحـد    مي 2  5   تومـان اسـت و

هاي كل برابر با هزينه 2تومان مي باشد انتظار داريد سود خالص فروش هر روز چقدر باشد؟  
1 (8  2 (6   3 (4  4 (2  

 40اگر متغير تصادفي  ـX  داراي چگالي احتمال به صورت





x x

f (x) x x

   
   



1 1
1 )Pباشد مقدار 1 | X | )2   كدام است؟1

1 (1
3 2 (1

2 3 (1
4  4 (3

4  

 41در تابع چگالي احتمال ـ 




x x

f (x) k x x

 
   



1
1   است؟  كدام kمقدار 2

1 (1
2 2 (1 3 (2  4 (3 

 42اگر تابع چگالي  ـa xf (x) x e
   باشد مقدار مد كدام است؟ 22

1 (
a2
1 2 (a2 3 (1  4صفر ( 

 43اگر  ـf (x) ; x
x

 2
1 Aباشد احتمال پيشامد 1 {[X] } {[X] }  2    كدام است؟3

1 (11
3  2 (1

6 3 (1
5  4 (1

4  

 44اگر تابع چگالي متغير  ـX به صورت





x

x x

f (x) Ae x


 

 




23 14
  ؟كدام است Aباشد مقدار  1

1 (e3
4 2 (e

3
4 3 (e4

3  4 (e
4
3 

 ساير جاها

 ساير جاها

 ساير جاها
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 45در تابع چگالي ـxf (x) e x    مقدار ميانه كدام است؟  

1( 2 (Ln


2 3(Ln2  4(Ln1
2 

 46در پرتاب دو سكه، متغير تصادفي  ـX  باشد ها ميشيربرابر با تعدادE(X) با: برابر است  
1 (1 2 (2 3 (3  4 (4 

 47هرگاه  ـ



x
x

f (x)
o.w

   


)Eباشد مقدار 22 X)كدام است؟  

1 (5 2
4 2 (5 2

2 3 (2 2
5  4 (4 2

5 

 48فرض كنيد ـVar(X) Var(Y)  ,X)باشد اگر 4 Y) 
1
Var(Xباشد 2 Y)كدام است؟  

1 (12 2 (6 3 (8  4 (9 

 49مقدار كوواريانس كدام است؟  ـ  
1 (5/1  
2(/ 1  
3(/ 5  
4 (/ 5 

 


 
 

x

y

/ /

/ /

5 1

1 1 2
2 3 4

 50اگر ـVar(X) , E(X) 25   گيرد؟ بين كدام يك از مقادير زير قرار مي Xاحتمال متغير  %75باشد با حداقل 5
1 (( , )4 6  2 (( , )45 65 3 (( , )35 85  4 (( , )25 5 

 51در تابع احتمال توام روبرو مقدار   ـP(X | Y )   1   كدام است؟1

1 (1
8  2 (1

2 
 
 





y

x




1 1

1 11 8 8
1 11 2 4

3(4
5  4 (1

5 

 52در صورتي كه توزيع مقابل مفروض ـ  
X x

Y X ,
P(X x) / / / A

 
 


2 2 1 3 51 2 4   كدام است؟ Yباشد اميد رياضي 3

1 (4/16 2 (16 3 (4/15  4 (15 

 53اگر متغير تصادفي  ـX  داراي تابع چگالي احتمالx
f (x) x

k
  

2   كدام است؟  kر باشد مقدا2

1 (4 2 (2 3 (1
4  4 (1

2 

 54در صورتيكه  ـVar(Y) , Var(X) 7   مستقيم باشد كدام گزينه صحيح است؟  X, Yبين  و رابطه5
1 (Var(X Y) 12 2 (Var(X Y) 12 3 (Var(X Y) 12  4هر سه گزينه ( 

 55با توجه به جدول احتمال توام دو متغير  ـX, Yمقدار ،COV(X,Y) چقدر است؟  
1 (/2611  
2 (/ 2611  
3(/1126  
4 (/ 1126 

 


   
 
  

y

x

/ /

/ /

/ /

1

5 18
1 22 35
2 15 5
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 56اگر متغير تصادفي پيوسته  ـX  باشد: احتمال روبروداراي تابع


c x
f (x) x

x

   
 

2
4 2

2
  كدام است؟ cمقدار ثابت  

1 (4 2 (1
4 3 (1

2  4 (1 

 57اگر متغيرهاي تصادفي  ـY, X ل توام زير باشند: داراي تابع احتماP(X |Y ) 1   كدام است؟ 1

1 (1
3  

2 (3
18  

3(2
3  

4 (1
36 

 






 

x

y
1 2

1 2 1
6 9 36
1 11 3 6
12 12

 58در سوال قبل  ـE( X )2   ر است؟چقد2

1 (32
36 2 (18

36 3 (22
26  4 (26

9  

 59لي زير باشد:كند.اگر حجم فروش هفتگي برحسب هزار گالن يك متغير تصادفي با تابع چگايك ايستگاه پمپ بنزين، دو هفته يكبار بنزين دريافت مي ـ  

 

( x) x

f (x)
    


45 1 حجم مخزن پمپ بنزين چقدر باشد، تا احتمال تمام شدن بنزين در يك هفته معين 1 /   گردد؟1

1 (( / )51  2 (( / )
1
51  3 (( / )

1
51 1   4 (( / ) 51 1   

 60اكر متغير تصادفي  ـX داراي تابع چگالي احتمال  




x x

f (x) x x

 
   



1
2 1   كدام است؟ Xباشد، تابع توزيع  2

1(

x

x x
F(x)

x x x

x



  
 
   

 

 

2

2

1 12
12 1 22

1 2

 2(

x

x x
F(x)

x x x

x



  
 
    

 

 

2

2

1 12
12 1 1 22

1 2

  

3(

x

F(x) x x

x


  




 

21 12
1 1

  ) هيچكدام  4  

 61متغير تصادفي اگر  ـX باشد روبروي توزيع دارا
x

x
f (x) e x


 



2
22

  مقدار ميانه برابر است با:2

1 ( 2 (Ln 2 3 (Ln 2 2  4 (Ln


2
2  

 62گيريم و ريال جايزه مي 1/1ها يك رنگ باشند آنگاه كنيم. اگر مهرهتصادف خارج ميمهره آبي است، دو مهره به  5مهره قرمز و  5اي شامل جعبه ـ
  شويم انتظار داريد به چه مقدار برنده يا جريمه شويم؟ريال جريمه مي 1 باشند هاي مختلفاگر از رنگ

1 (/ 66  2 (/ 66  3 (/ 57   4 (/ 57   

 63تابع چگالي  ـX  :به صورت روبرو است

ax bx x

f (x)
    


2 E(X)اگر  1 
3
aباشد، مقدار 5 b كدام است؟  

1 (3
5 2 (6

5 3 (9
5  4 (12

5  

ساير جاها

 ساير جاها

 ساير جاها
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 64تصادفي اگر متغير ـ X  داراي تابع احتمال زير باشد مقدار اميد رياضيY X 2   كدام است؟  1
1 (/1 2 (/2 

   
X x

P(X x) / / / /

  


2 1 1
2 1 5 2  3 (/ 3  4 (/ 4  

 65اگر متغير تصادفي  ـX  باشد. مقدار اميد رياضي تابع  روبروداراي تابع چگاليY X 5   كدام است؟4



x x
f (x)

   


3 416  

1 (6 2 (7 3 (8  4 (9  

 66فرض كنيد  ـY, X ول احتمال زير است. مقدار اميد رياضيداراي جدg(X, Y) X Y  كدام است؟  

1 (25
4  2 (23

8 
x

y
1 2

1 11 8 4
1 12 8 2

3(12
9  4 (1

2 

 67صادفي اگر بدانيم براي متغير ت ـX  روابطE(X(X )) , E(X)  4 5   برقرار است. واريانس اين متغير تصادفي كدام است؟ 2
1 (3 2 (6 3 (9  4 (12  
 68اگر  ـY X  Xباشد ضريب همبستگي بين21 , Y2  كدام است؟  

1 (1- 2 (
1
2 3 (1

2  4 (1  

 69ميانگين متغير تصادفي  ـX  با تابع چگاليf (x)
x

x

 

   

2
1

1
  كدام است؟ 

  ) وجود ندارد.4  ) بسيار بزرگ و مثبت3 ) يك 2 ) صفر1

 70فرض كنيد  ـX   باشـد  روبـرو متغير تصادفي پيوسته با تابع چگالي احتمـال:(a x) x a
f (x) a


   



2
2 


E(X)اگـر       aباشـد، مقـدار  2

  كدام است؟
1 (3 2 (4 3 (5  4 (6  
 71فرض كنيد  ـY, X  متغيرهاي تصادفي با توزيع يكسان باشند اگرVar(X Y) , Var(X Y)   2   كدام است؟ X, Yضريب همبستگي 1

1 (1
3 2 (1

6 3 (
1
3  4 (

1
6  

 72توزيع دو متغير تصادفي  ـY, X توسط تابع چگالي
 x,y

x y
f (x, y)

 




2
fبيان مي شود توزيع شرطي 8 (x | y) كدام است؟  

1 (x y
y

2 2 2 (x y

x

2 2 3 (x y

y

1  4 (x y

x

1  

 73تابع مولد گشتاور براي متغير تصادفي  ـX به صورتt t
XM (t) e 

25   چقدر است؟  Xتصادفي  متغيرشده است. ضريب تغييرات 8
1 (4% 2 (16% 3 (8%  4 (2%  
 74مقدار  ـiCOV(X X, X)رابر است با: ب  

) 4  2) 3 1) 2 ) صفر1
n
  

 75متغير تصادفي تابع احتمال  اگر ـX باشد مقدار  روبرو به صورتc  كدام است؟ cx
f (x) x , , ...,n

n(n )
 


1 21  

1 (1 2 (3 3 (2  4 (4  
  

 ساير جاها

 ساير جاها
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  فصل چهارم
  »هاي خاص آماريتوزيع«

  چهارم هاي تأليفي فصلتست
  

 براي محاسبه :1مثالP(X )   در توزيع پواسون بوسيله تقريب توزيع نرمال دقيقاً كدام احتمال بايد محاسبه شود؟ 5
1(P(X / ) 5 5  2(P(X / ) 4 5  3(P(X ) 5  4(P(X ) 5  
 :با توجه به تصحيح پيوستگي روابط گفته شده بالا:  »1«گزينه  پاسخ  

  P(X ) P(X ) P(X / )     
15 5 5 52
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 آزمون فصل چهارم   
  

 1در تابع احتمال ـ
x xP(X x) p ( p)

x ,

   




11
1

  مقدار واريانس كدام است؟ 

1 (p 2 (pq 3 (q 4 (p q2 2 

 21اليؤاحتمال پاسخ دادن يك دانشجو به س ـ
  سوال پاسخ دهد برابر است با:  2سوال حداقل به  1است احتمال اينكه از 4

1 (/ 5 2 (/ 76 3 (/ 81 4 (/95 

 3مشاهده شود؟  6كنيم انتظار داريد چند بار عدد بار پرتاب مي 144تاسي را  ـ  
1 (24 2 (8 3 (5  4 (72 

 4طول عمر لامپ خاصي يك متغير تصادفي با چگالي روبرو اسـت:   ـ   
  

x x
f (x)

x

  


21 1
1

            لامـپ انتخـابي   5ز لامـپ ا  2احتمـال آنكـه     

15 : ساعت عمر كنند برابر است با  

1(8
243
  2(5

243
 3(1

2 4(1
3 

 5تصادفي  متغير ـX  رامتر اي با پابر طبق قانون دو جملهp / , n 5 2 شود واريانس متغير تصادفي توزيع ميX   كدام است؟  
1 (1 2 (5 3 (/25 4 (15 

 6اي در يك توزيع دو جمله ـVar(X) , E(X) 
75   كدام است؟  np ,مقادير 254

1 (,1 24   2 (,1 22   3 (,1 14  4 (,1 12  

 7توان تقريب زد؟ اي را با كدام توزيع ميتوزيع دوجمله ـ  
 ) پواسن 4 ) بتا3 ) نمايي2 ) برنولي1

 8اگر متغير تصادفي  ـX ال روبرو باشد: داراي توزيع نمايي با تابع چگالي احتم xf (x) e x   كدام رابطه صحيح است؟  
1 (P(X a b | X a) P(X b)     2 (P(X a b | X a) P(X b)     
3 (P(X a b | X a) P(X b)      4 (P(X a b | X a) P(X b)      

 9تابع چگالي احتمال طول عمر يك قطعه به صورت  ـtf (x) e t 22 باشـد و خرابـي هـر كـدام     باشد يك دستگاه شامل سه قطعه مـي مي
  ساعت هيچكدام از قطعات خراب نشده باشند برابر است با: tمستقل از يكديگر است احتمال آنكه در طي 

1 (te8 2 (te6 3 (te4  4 (te 

 10اگر متغير تصادفي  ـX  داراي تابع توزيع 
x

f (x) e x


  51  باشد احتمال اينكه بيشتر از 3:ساعت عمر كند برابر است با  
1 (/ 54 2 (/14 3 (/ 71  4 (/ 68 

 11فرزند است، اگر احتمال فرزند پسر و دختر مساوي باشد، احتمال اينكه حداقل دو فرزند پسر داشته باشد چقدر است؟ 6اي داراي خانواده ـ  

1 (57
64 2 (55

64 3 (5
64
  4 (45

64 

 12كند، كارخانه اي لامپ توليد مي ـ%5 هاي كم مصرف، لامپ%3 هاي رنگي و لامپ%2 تـايي   5هاي معمولي هستند اگر يك نمونه لامپ
  لامپ معمولي باشد چقدر است؟ 2لامپ رنگي و  1لامپ كم مصرف و  2ال آنكه انتخاب كنيم احتم

1 (/ 5  2 (/ 5 3 (/ 9   4 (/ 14  

 13نكه در ششمين پرتاب اين اتفاق بيفتد چقدر است؟ مشاهده شود احتمال اي 2كنيم تا عدد تاسي را آنقدر پرتاب مي ـ  
1 (/ 67  2 (/ 5  3 (/ 82   4 (/ 5  
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 14ب ظاهر شود، كدام است؟ برابر خط آمدن باشد احتمال آنكه چهارمين شير در هفتمين پرتا 2اگر احتمال شير آمدن  ـ  

1 (1
2 2 (/ 7  3 (/ 8   4 (/ 4  

 15در توزيع فوق هندسي ميانگين برابر است با: ـ  

1 (nN
k

 2 (nK
N

 3 (NK
n

  4 (n
K

 

 16آوريم اگر توپ آبي، سه توپ را به تصادف و با هم بيرون مي 5توپ قرمز و  4از ظرفي محتوي  ـX هاي قرمـز باشـند ميـانگين تعـداد     تعداد توپ
  هاي قرمز برابر است با:توپ

1 (3
4 2 (4

3 3 (1
2  4 (3

8 

 17شده است. فرض كنيد متغير تصادفي  تقسيم 7تا  1هاي قطاع مساوي با شماره 7اي شكل به يك صفحه هدف زني دايره ـX  برابر عددي باشد كه
  د، ميانگين و واريانس كدام هستند؟كنسوزن در قطاع مربوط به آن اصابت مي

1 (,   2 4 4 2 (,   2 2 4 3 (,   2 4 2  4 (,   2 2 2 

 18كنيم، اگر متغير تصادفي سكه سالمي را يك بار پرتاب مي ـX د، ميانگين و واريانس نشان دهنده تعداد شير در اين آزمايش باشX كدام هستند؟  

1 (,   2 1 1
4 4 2 (,   2 1 1

4 2 3 (,   2 1 1
2 2  4 (,   2 1 1

2 4  

 19ه را سه بار پرتاب كنيم، احتمـال اينكـه   اند كه احتمال آمدن روي آن دو برابر احتمال آمدن پشت آن است. اگر اين سكاي را طوري ساختهسكه ـ
  يك بار روي آن و دوبار پشت آن ظاهر شود كدام است؟

1 (2
9 2 (2

3 3 (4
9  4 (4

81 

 20متغير تصادفي  كنيم. اگررا با هم پرتاب مي يكسان ده سكه ـX     تعداد دفعات ظاهر شدن شير باشد، به طور متوسط انتظار داريم چنـد بـار شـير
  ظاهر شود؟

1 (5 2 (1 3 (1   4 (1 24 

 21 د پسرهاي اين خانواده مساوي اميد رياضي تعداد پسرها باشد، كدام است؟ فرزند داشته باشد، احتمال آنكه تعدا 4خواهد اي ميخانوادهـ  

1 (1
4 2 (3

8 3 (3
4  4 (1

2 

 22 اي در يك توزيع دو جملهـ n ,  1   كدام است؟  pدار است. مق 5

1 (1
2 2 (1

3 3 (/25  4 (/ 75 

 23 2احتمال برد يك تيم در بازيـ
  ها را ببرد كدام است؟ نصف بازي بازي انجام دهد، احتمال اين كه بيش از 4است. اگر اين تيم  5

1 (4
5 2 (8

125 3 (6
625
  4 (112

625 

 241ـ
  كه به طور تصادفي انتخاب شده است سالم باشد، چقدر است؟واحد محصول  4واحد از  3توليدات يك ماشين ضايعات است. احتمال اين كه  4

1 (3
16 2 (27

64 3 (9
16  4 (3

64 

 25ست؟ شود. احتمال اين كه حداقل دوبار خط بيايد، چقدر ابار پرتاب مي 3سكه سالمي  ـ  

1 (3
8 2 (5

8 3 (1
2  4 (1

3 
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 26اي اگر ميانگين برابردر يك توزيع دو جمله ـ3 و واريانس برابر1ر باشد مقداp  (احتمال موفقيت) كدام است؟  

1 (1
3 2 (2

3  3 (1
3  4 (2

3 

 27در هر ـ  5  لامپ توليد شده 1 نمونهلامپ معيوب است، يك15 ترين تعداد لامپ معيوب در اين كنيم. محتملتايي به تصادف انتخاب مي
  نمونه كدام است؟

 4) 4  2) 3  2و  3) 2 3) 1

 28نفر از اعضاي شهري كه 5احتمال انتخاب دو شاغل و يك بازنشسته در انتخاب تصادفي  ـ%4 غل واهالي شا%1 بازنشسته هستند چقدر است؟  
1 (/12 2 (/ 5  3 (/ 6  4 (/9 

 29اگر فوتباليستي  ـ%8 باشد؟  گل او كند چقدر احتمال دارد كه چهارمين پنالتي، اولينها را وارد دروازه پنالتي  

1 (64
625 2 (4

625  3 (4
125  4 (64

125 

 30كه در سومين پرتاب، براي اولين بار عدد يك بالا قرار گيرد كدام است؟ ريزيم تا بالاخره عدد يك بالا قرار گيرد. احتمال آنتاسي را آنقدر مي ـ  

1 (1
216 2 (1

36  3 (1
6  4 (25

216 

 31ظاهر شود، كدام است؟ 6تعداد دفعاتي كه بايد منتظر باشيم تا سرانجام عدد ظاهر شود. واريانس  6ريزيم تا سرانجام عدد تاسي را آنقدر مي ـ  

1 (6
5 2 (25

6  3 (6  4 (3  

 32در يك ظرف  ـ1 كنيم پس از مشاهده رنگ آن، مجـدداً آن را بـه داخـل    صادفي انتخاب ميتوپ سياه داريم، يك توپ به طور ت 5توپ سفيد و
  گردانيم و اين عمل را آنقدر تكرار مي كنيم تا توپ سياه انتخاب شود. متوسط تعداد انتخاب (تكرار) كدام است؟ظرف بر مي

1 (3  2 (5  3 (6  4 (2 

 33ين شش در سومين پرتاب ظاهر شود چقدر است؟ كنيم، احتمال اين كه دومتاسي را به طور متوالي پرتاب مي ـ  

1 (2
5
6

  2 (3
1
6
  3 (4

1
6
  4 (4

5
6

 

 34در يك مغازه ـ1 عدد لامـپ بـه ايـن مغـازه      2باشد. اگر يك مشتري براي خريد معيوب ميعدد  3ها باشد كه از بين آنعدد لامپ موجود مي
  ها معيوب باشد، چقدر است؟مراجعه كند، احتمال اين كه يكي از آن

1 (21
45  2 (3

45
  3 (1

3  4 (1
2  

 35هاي زير بايد از ضريب تصحيح توزيع فوق هندسي در محاسبه كدام يك از شاخص در ـN n

N


   استفاده كرد؟ 1

 ) ميانگين هندسي  4  ) ميانگين  3  ) واريانس و ميانگين 2  ) واريانس 1

 36در يك نوار خاص به طور متوسط يك عيب در هر  ـ22عيب در يك بسته  2ود دارد. احتمال اينكه متر وج88متري وجود داشته باشد،  كدام است؟  
1 (e1  2 (e14  3 (e44  4 (e48 

 37هرگاه  ـX  با پارامتر داراي توزيع پواسن باشد وP(X ) P(X )  2 2 P(Xمقدار 1 ) كدام است؟  
1 (e2  2 (e4  3 (e22  4 (e44 

 38هاي زير، مقدار انحراف معيار برابر با جذر مقدار ميانگين است؟ ك از توزيعدر كدام ي ـ  
 ) توزيع پواسن 4  ) توزيع برنولي3  اي ) توزيع دو جمله2  ) توزيع نرمال1

 39كند. احتمال اين كه درلغت را غلط تايپ مي 1صفحه،  5يك تايپيست به طور متوسط در هر  ـ1حه داراي دو غلط تايپي باشد، چقدر است؟صف  

1 (e2  2 (e21
2  3 (e22  4 (e24 
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 40معمولاً ـ
 
1

كه ازرسند. احتمال آنمسافران هواپيما به موقع به پرواز نمي 1 2  ،نفر به موقع نرسند كدام است؟ 3مسافر يك پرواز (e / ) 2 7  
1 (/ 1   2 (/ 1   3 (/1  4 (/18 

 41گر متغير تصادفي ا ـX  باشد، احتمال 1داراي توزيع پواسن با انحراف معيارP(X )   برابر است با: 1
1 (e 11  2 (e 11  3 (e1  4 (e1 

 42بار در سال نياز به تعمير دارد. احتمال اينكه در ماه حداقل يك بار تعمير شود كدام است؟  24يك دستگاه مكانيكي به طور متوسط  ـ  
1 (e 21  2 (e 241  3 (e2  4 (e24 

 43متغيرهاي تصادفي ـnX ,...,X ,X2 بر طبق قانون پواسن 1
x mm e

f (x)
x!


 انـد. اميـد رياضـي حاصـل جمـع      توزيع شدهn  تصـادفي  متغيـر 

nX ,...,X ,X2   كدام است؟ 1

1 (m  2 (m
n

  3 (nm 4 (nm( m)1 

 44برابر است با:  16گين ضريب تغييرات متغير تصادفي پواسن با ميان ـ  
1 (%4  2 (%2  3 (%25  4 (%1 

 45فرض كنيد از هر ـ   1  نفر يك نفر سرطان داشته باشد. در يك روستا با  5      نفر جمعيت، چقدر احتمال دارد كـه هـيچ فـردي مبـتلا بـه
  سرطان نباشد؟

1 (/e 5  2 (/e 5  3 (e 4 (e1 

 46توزيع يكنواخت روبرو مفروض است. مقدار واريانس اين توزيع كدام است؟  ـ


x
f (x)

   


1 1 32  

1 (2  2 (1
2  3 (1

3   4 (1  

 47تصادفي متغير  ـX  در فاصله[ , ]2 )در يك آزمايش مقداري مساوي  Xبه طور يكنواخت توزيع شده است. احتمال اين كه 1 )
1 2 را اختيـار  12

  ند كدام است؟ك

1 (1
2  2 (  3 (1

8    4 (1
8 

 48اگر ميانگين يك متغير تصادفي نرمال برابر با  ـ1 ار استاندارد شده براي باشد، آنگاه مقد 2و انحراف معيار آن برابرx    كدام است؟2

1 (1
2  2 (2  3 (5   4 (1 

 49استاندارد شده دو نمره اگر نمرات  ـ,5 )باشد، زوج مرتب  -1و  1به ترتيب 1 , ) 2 در اين جامعه كدام است؟  
1 (( / , / )2 5 7 5  2 (( / , / )7 5 2 5  3 (( / , / )7 5 6 25  4 (( / , )7 5 5 

 50كدام خاصيت مربوط به توزيع نرمال است؟  ـ  
) در توزيع نرمال 4  نرمال دو نقطه عطف دارد.) توزيع 3  ها مجانب منحني است.y) محور 2  ) ممكن است متقارن باشد.1    .است  
 51كدام يك از موارد زير از خواص نرمال است؟  ـ  

  = ميانگين و صفر = انحراف معيار.1) 2  = انحراف معيار. 1) صفر = ميانگين و 1
  بق است.  ) ميانه با ميانگين منط4  = ميانه و مد. 1) صفر = ميانگين و 3
 52در توزيع نرمال استاندارد، مقدار ماكسيمم تابع كدام است؟  ـ  

1 (
 

1
2

  2 (


1  3 (


1
2

  4 (
2

  

 53رانندگان تاكسي در روز در فاصله  %95درآمد حدود  ـ  1 تا  5باشد. با فرض نرمال بودن توزيع درآمد، انحراف معيار درآمد اين تومان مي
  صنف كدام است؟

1 (1   2 (15   3 (2  4 (6/666  

 ساير نقاط 
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 54متغير تصادفي  ـX  باشد، مي 25و واريانس  3داراي توزيع نرمال با ميانگينP(X )   كدام است؟  
1 (/ 3413  2 (/ 3143  3 (/1478  4 (/1587  

 55باشـد، احتمـال ايـن كـه نمـره       16و واريـانس   14شجويان يك دانشگاه داراي توزيع نرمال با ميـانگين  با فرض اين كه نمرات درس رياضي دان ـ
  باشد، تقريباً چقدر است؟1دانشجويي كمتر از 

1 (/ 32  2 (/ 68  3 (/ 5   4 (/16  

 56سال است. اگر اين نوع يخچال براي يك سال تضـمين   1سال و انحراف معيار   2طول عمر يك نوع يخچال تقريباً داراي توزيع نرمال با ميانگين  ـ
(P(Zكنند؟ها طي سال اول احتياج به تعمير پيدا ميشده باشد، چه نسبتي از آن ) / ) 1 8413  

1( / 3413  2 (/ 8413  3 (/1562  4 (/1587  

 57در يك بررسي ميانگين و انحراف معيار بهره هوشي  ـ(I.Q.)     با توزيـع نرمـال بـه ترتيـب,15   ات بهـره  بـوده اسـت. چـه نسـبتي از نمـر     1

)بوده است؟ 13هوشي بالاتر از  (x)dx / )

 

2

2
9544  

1 (/ 228   2 (/ 456   3 (/ 912   4 (/ 4772  

 58در يك آزمون (كنكور) ميانگين نمرات  ـ6 و انحراف معيار2 است. اگر%1  شركت كنندگان بتوانند قبول شوند، حداقل نمره قبولي چقـدر

خواهد بود ( اگر بدانيم 
/

(x)dx /


 
1 28

9( .است  

1 (6/75  2 (85  3 (75  4 (6/85  

 59ررسي از يك توزيع نرمال در يك ب ـ ,   15 dx(x)هستند؟ 13يا بالاتر از13مشاهده شده است. چه نسبتي از اين افراد 1 /

 

2
2 9544  

1 (/ 228   2 (/ 456   3 (/ 912   4 (/ 4772  

 60اگر در يك توزيع نرمال  ـ
a

(t)dt x



  ،باشد

a

a
(t)dt




 كدام است؟  

1 (x / 5  2 (x2 2  3 (x1 2  4 (x /2 5  

 61معمولاً  ـ%1  توليد كارخانه معيوب است. فروشگاهي 1عـدد   13كند. احتمال ايـن كـه حـداكثر    عدد از كالاهاي توليد شده را خريداري مي

معيوب باشد كدام است؟
/

(t)dt /


 
1 17

879  

1 (/16  2 (/ 32  3 (/ 88  4 (/99  

 62احتمال اين كه يك واحد محصول توليد شده توسط يك دستگاه اتوماتيك ناقص باشد  ـ / است. از بين محصولات توليد شده 1 4 واحد را به
  واحد از محصولات ناقص باشد چقدر است؟ 65كنيم. احتمال اين كه صورت تصادفي انتخاب مي

1 (1
3  2 (  3 (1

2  4 (/25  

 63ر تصادفي اگر متغي ـT نشان دهنده طول عمر يك نوع لامپ راديو برحسب ماه با تابع چگالي احتمالtf (t) e , t    باشد بـا /  2 
  ها سالم خواهد ماند؟ درصد لامپ8توليد كننده اين لامپ چند ماه بايد گارانتي تعيين كند به طوري كه در اين مدت مطمئن باشد كه 

 (L n / / ) 8 2231  
  ماه  9) 4  ماه  11) 3  ماه1) 2  ماه  12) 1

 64شوند داراي توزيع پواسن با هايي كه وارد يك پاركينگ ميتجربه نشان داده است كه تعداد اتومبيل ـn   6ساعت است. اگر ساعت در يك  2
  دقيقه طول بكشد تا اولين اتومبيل وارد پاركينگ شود چقدر است؟ 5صبح پاركينگ باز شود احتمال اين كه لااقل 

1 (e


5
3  2 (e


5
2  3 (e


3
5  4 (e


2
5  

 65تست بالا، احتمال اين كه تا ساعتدر  ـ:6   صبح اولين اتومبيل وارد پاركينگ شود كدام است؟ 1

1 (e



5
31  2 (e




1
31


  3 (e



3
51  4 (e




2
11   
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 فصل پنجم
  »ايهاي نمونهعگيري و توزينمونه«

  

  پنجم هاي تأليفي فصلتست

 طبقه تشكيل شده است. حجم طبقه به ترتيب 2اي از جامعه :1مثال2 , 1 طبقـه انتخـاب شـود، تعـداد      2از  6اي به حجـم  باشند. اگر نمونهمي
n)بندي چقدر است؟ هاي طبقهنمونه , n ) 2 13 3  

1( 
 
 

3
6
  2(i

ii

N
n

 
 
 


2

1
  3( 

 
 

2
6
  4( 

 
 

1
6
  

 :بندي برابر است با:گيري با طبقههاي ممكن براي روش نمونههمانطور كه گفته شد تعداد نمونه»  2«گزينه  پاسخ
L

i

ii

N
n

 
 
 


1

  . بنابراين داريم:   

i

i

N
n

     
      
    

2 1
3 3
    
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 آزمون فصل پنجم   
  

 1هاي توليدي كارخانه لامپ ـA داراي ميانگين عمر 14 ساعت با انحراف معيار 2   ساعت و كارخانـهB   داراي ميـانگين عمـر 12   سـاعت و
انحراف معيار 1  هـاي نـوع   لامـپ  ميـانگين طـول عمـر    ها از هر دو نوع آزمايش شوند احتمال آنكهتايي لامپ 125ساعت است. اگر نمونه تصادفيA ،             

25 هاي نوع تر از لامپساعت بيشB ت با:باشند برابر اس  
1 (/ 62  2 (/ 4938 3 (/1872  4 (/ 57 

 2آنها بالاي  %5خاب كنيم احتمال اينكه حداكثر نمره تايي از آنها انت 36 تصادفي باشد اگر يك نمونهمي 16درصد نمرات آمار دانشجويان بالاي  15 ـ
  باشد، چقدر است؟ 16

1 (/ 47  2 (/ 28  3 (/ 17   4 (/22 

 3دهد كه هاي انجام شده نشان ميدر بررسي ـ%2 خـواهيم يـك نمونـه    كنند شخصي هستند ميترافيك تردد مي ههايي كه در محدوداتومبيل
تصادفي 1هاي شخصي در بين آنها بينها انتخاب كنيم احتمال اينكه نسبت اتومبيلتايي از اين اتومبيل%1  باشد، كدام است؟25%تا  
1 (/ 88 2 (%75 3 (%68  4 (%25 

 4بهترين شاخص براي يافتن يك برآورده كننده مناسب از بين چند برآورد كننده، كدام است؟ ـ  
  ميانگين مربعات خطا )4  ازگاريس )3  كارايي )2  نا اريبي )1

 5تايي كارايي 2اساس يك نمونه تصادفي بر  ـV  نسبت بهU :برابر است با  

1( / 9  2( / 8  U X X

V X X


 


  


1 2

1 2

1 1
2 2
1 2
3 3

  
3( / 5  4( 19  

 6يك نمونه تصادفي از  ـ5 اي بالغ بر نمره آمار و احتمال از مجموعه 2 و انحراف معيار  75ميانگين  با نمره1       گرفتـه شـده اسـت. بـا چـه
گين توان مياناي از اطمينان ميدرجه 2  نمره را بين( )75   دانست؟1

1( % 6  2( %51  3( % /58 2  4( / %5 2  

 7در يك نمونه تصادفي از تماشاگران تلويزيون  ـ 4  نفر بالغ و 6  باشندسال مي 18نفر زير.  1  نفر بالغ و 3  سال از تماشـاي   18نفر زير
  ت براي تمامي افراد كدام است؟براي اختلاف اين نسب 95%برند يك فاصله اطمينان آن لذت مي

1( % %19 31  2( % %12 24  3( % %7 15  4( % %17 33  

 8حد پايين احتمال  ـP( X )  3 E(X)وقتي  3    وVar(X)    باشد برابر است با:مي 1

1( 8
9  2( 9

8  3( 7
9  4( 4

6  

 9به مركز تلفن در هر ساعت به طور متوسط  ـ 24 يك ساعت معين تعداد اخطارهاي رسيده به مركـز كمتـر از    د. احتمال اينكه دررساخطار مي
 72نباشد، چقدر است؟  

1( 1
3  2( 2

3  3( 1
2  4( 3

4  

 10ن روي پركني كارخانه سيمادستگاه كيسه ـ5 هاي پر شده كيلوگرم تنظيم شده است. انحراف معيار كيسه / باشد. يك كيسـه  كيلوگرم مي 4
از كيلوگرم بيش  5شود احتمال اينكه اختلاف وزن كيسه انتخاب شده از سيمان به طور تصادفي انتخاب مي /   كيلوگرم نباشد برابر است با: 8

1( %75  2( %68  3( %25  4( %15  
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 ششمفصل 
  »نظريه برآورد«

  ششم هاي تأليفي فصلتست
  
 خـواهيم يـك   است و توزيع حقوق كارمندان نرمال اسـت. مـي   2/1دانيم كه انحراف معيار حقوق كارمندان ي گذشته ميجربهفرض كنيد از ت :1مثال
تايي انتخاب كرديم كه 8ي ي كافي براي سرشماري وجود ندارد، لذا يك نمونهي كارمندان بدست آوريم. هزينهي اطمينان براي ميانگين حقوق همهفاصله

,رتنتايج آن به صو , , / , , , ,2 3 4 3 5 5 7 2  درصد براي ميانگين حقوق كارمندان كدام است؟ 95ي اطمينان در سطح است. يك فاصله 2

1 (( / , / )2 73 4 39  2 (( / , / )1 8 3 75  3 (( / , / )2 5 4 5  4 (( / , / )2 5 3 82  
 :كنيم:ي فاصله اطمينان گفته شده استفاده ميعه معلوم است بنابراين از رابطهواريانس جام  »1«گزينه  پاسخ  / 1 2  

/ // / Z Z /           5 25
2

1 95 5 1 96  

iX /X x /
n

      
    2 3 4 3 5 5 7 2 2 3 568  

  ي اطمينان به صورت زير است: فاصله
/ /X Z X Z / / / / / / / / / /

n n 
 

              
2 2

1 2 1 23 56 1 96 3 56 1 96 3 56 83 3 56 83 2 73 4 39
8 8

   
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 آزمون فصل ششم  
  

 1ـ n  متغير تصادفيnX ,...,X ,X2 مستقل از هم بر طبق قانون نرمال با اميد رياضي  1   و واريانس  1 2 اند. اميـد رياضـي   توزيع شده 36
  ؟تمتغير تصادفي كدام اس nميانگين 
1( 2  2( 1   3( 5   4( 1  

 2توزيع ميانگين نمونه يك جامعه نامحدود با ميانگين  ـ1  د نمونه كدام است؟باشد. تعدامي 1، داراي واريانس 2و انحراف معيار  
1 (4  2( 1  3( 16  4( 32  

 3و انحراف معيار توزيع  12اگر انحراف معيار جامعه  ـX باشد، حجم نمونه كدام است؟ 2ها برابر  
  n9و واريانس  n5توزيع نرمال با ميانگين  )2  9و واريانس  5توزيع نرمال با ميانگين  )1
nتوزيع مربع كاي با  )4  درجه آزادي nتوزيع مربع كاي با  )3 1 درجه آزادي 

 4اگر  ـnX ,...,X ,X2  يك نمونه تصادفي از يك توزيع با ميانگين 1  و واريانس  5 2 iSبه قدر كافي بزرگ باشد، توزيع  nباشد و  9 X  
  كدام است؟

  n9و واريانس  n5توزيع نرمال با ميانگين  )2  9و واريانس  5توزيع نرمال با ميانگين  )1
nتوزيع مربع كاي با  )4  درجه آزادي nتوزيع مربع كاي با  )3 1 درجه آزادي 

 5ها با قدرت كششي در كارگاه توليد سيم، سيم ـ 5  گرم و انحراف معيار2 شوند. اگر گرم توليد مي 1  رشته سيم به صورت نمونه تصادفي از    1 

رشته سيم انتخاب شوند، احتمال اينكه اختلاف ميانگين نمونه از مقدار  5  گرم بيشتر باشد، كدام است؟  4گرم تعيين شده از ( f (z)dz / )





2
228   

1( / 456   2( / 564   3( / 654   4( / 465   

 6وقتي كه يك متغير تصادفي مانند  ـ(X) يك از توابع آزمون كننده زيـر  علوم باشد، براي آزمون آن كدامبر طبق قانون توزيع نرمال با واريانس نام
  مناسب است؟

1( F 2  فيشر( t 3  استيودنت( z  وt 4  استيودنت( 2  

 7گيري از يك جامعه نرمال انجام شود، متغير تصادفي وقتي نمونه ـ(n )S



2
2
  داراي توزيع ............ با .............. درجه آزادي است. 1

nتوان دوم كاي ـ  )1 1  2(  توان دوم كاي ـn  3( t  استيودنت ـn 1  4( t  استيودنت ـn  

 8برآوردكننده  ـ  از پارامتر :يك برآورد كننده نااريب است اگر  
1( ˆVar( )   2( ˆP(| | )     3( ˆE( )   4( ˆE( )    

 9آماره  ـiX X
n

 
  تعريف شده است. شرط نااريب بودن آن كدام است؟ اي طهنق برآوردبراي  1

1( E(X)    2( E(X)    3( E(X)    4( E(X)    

 10به ازاي كدام مقدار  ـk برآورد كنندهˆ kX  برآورد كننده نااريب براي پارامتر باشد:اي است كه داراي تابع چگالي احتمال مقابل ميجامعه  
1( 6  2( 4   



x
f (x)

      


1
  

3( 2  4( 1  

 11اگر  ـnX ,...,X ,X2 را از بين  باشند، برآوردگر نااريب  2و واريانس اي با ميانگين از جامعه nمشاهدات حاصل از نمونه تصادفي به حجم  1
  هاي زير انتخاب كنيد.آماره

1( 
n

i
i

X X
n






 
1

1

1
1  2( 

n
i

i
X X

n 


 
3

1
2  3( 

n
i

i
X X

n 


 
1

1
1  4( 

n
i

i
X X

n






 
1

2

1
2  

 12اگر  ـX  وS2  ها كدام است؟اي انحراف معيار ميانگين نمونهتايي باشد، برآورد نقطه 36به ترتيب ميانگين و واريانس يك نمونه  

1( S
35

  2( S
6  3( S2

36  4( S
5  

ساير نقاط
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 13اگر  ـnX ,...,X ,X2 اي زيـر،  يـك از توابـع نمونـه   م) باشـد. كـدا  2و واريانس  اي نرمال با اميد رياضي(از جامعه nنمونه تصادفي به حجم  1
  باشد؟زن نااريب براي واريانس ميتخمين

1( max minX X  2( i(X X)
n

1  3( i(X X)
n


  21

1  4( i(X X)
n


  21

1  

 14اي تصادفي به حجم از يك جامعه نمونه ـn  Xمتغير  4انتخاب شده است و بر اساس  4 ,X2 1 ،X3  وX4 باشـند)  نمونه (كه مستقل از هم مي
  يك كاراتر هستند؟توابعي از اين متغيرها تعريف شده است، كدام

1((X X X X )  1 2 3 4
1 2 26  2((X X X X )  1 2 3 4

1
4  

3((X X X X )  1 2 3 4
1 3 38  4((X X X X )  1 2 3 4

1 4 41  

 15در يك برآورد كننده  ـn نهايت برديم، اريبي و واريانس به سمت صفر ميل كرد. برآورد كننده مورد نظر كدام است؟را به سمت بي  
  نااريب )4  ناسازگار )3  كارا )2  سازگار )1

 16بر خطاي برآورد ميانگين به ترتيب به چه صورت است؟» انحراف معيار«و » نمونه«فزايش اندازه تاثير ا ـ  
  ـ كاهشكاهش  )4  ـ كاهشافزايش  )3  ـ افزايشافزايش  )2  ـ افزايش كاهش )1

 17اگر حجم نمونه  ـ 1  باشد، خطاي معيار ميانگين نمونه كدام است؟ 256ه هاي نمونو برآورد واريانس داده 12و ميانگين نمونه  
1( /16  2( /1 6  3( /2 56  4( /25 6  

 18ر عوامل ............ .اي پارامتر، هر چه سطح اطمينان بيشتر شود، با فرض ثابت ماندن سايدر برآورد فاصله ـ  
    كند.دقت برآورد تغييري نمي )2    دقت برآورد بيشتر شود. )1
    شود.ضريب اطمينان بيشتر مي )4    شود.دقت برآورد كمتر مي )3

 19اي يك برآورد فاصله ـ %( ) 1   كدام است؟ 2براي ميانگين جامعه نرمال با واريانس معلوم  1

1( /
sX t
n 2  2( /

sX z
n 2  3( /X t

n


 2  4( /X z
n


 2  

 20وقتي از روي مشاهدات نمونه، فاصله اطمينان مثلاً در سطح  ـ /    سازيم به مفهوم آن است كه:اي ميبراي ميانگين جامعه 5
  ميانگين جامعه در آن فاصله قرار دارد. 5%با احتمال  )1
1گيري را اگر نمونه )2   آوريم كه اي به دست ميبار فاصله 95بار تكرار كنيم .را در بر دارد  
  ميانگين جامعه در آن فاصله قرار ندارد. 95%اد با اعتم )3
  ميانگين جامعه در آن فاصله قرار دارد. 95%با اعتماد  )4

 211اگر حجم نمونه به ـ
تقليل يابد، طول فاصله اطمينان 4 %( ) 1   يانگين جامعه:م 1

  يابد.افزايش مي x4 )2  شود.برابر مي 4در صورت عدم تغيير ديگر شرايط  )1
 شود.در صورت عدم تغيير انحراف معيار نمونه، دو برابر مي )4  شود.نصف مي )3

 22تقاضاي كالاي  ـX  با توزيع نرمال براي3 داراي ميانگين  روزx  sو انحراف معيار  3  بـراي ميـانگين    99%باشد. فاصله اطمينان مي 5
)جامعه  )  كدام است؟ /(z / )5 2 58  

1( /
53 2 58
3




  2( /
53 2 58

3



  3( / 3 2 58 5  4( /

53 2 58 3


  

 23تصادفي متغير  ـX  بر طبق قانون نرمال با واريانس 2 توزيع شده است. از اين جامعه نمونه اي بـه حجـم    25 n  بـه طـور تصـادفي     1
xاميد رياضي  برآوردكنيم و انتخاب مي    براي ميانگين جامعه كدام است؟ 95%به دست آمده است. فاصله اطمينان  18 /(z / )25 1 96  

1( / /179 2 18 98   2( / /179 18 18 82  3( / /178 835 181 65  4( / /178 712 181 288  
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 24متغير تصادفي  ـX  بر طبق قانون نرمال با واريانس 2 nحجـم  اي بـه  ، نمونـه توزيع شده است. براي ارزيابي پارامتر  16 64   انتخـاب و
xتخمين اميد رياضي     چقدر است؟ 95%با احتمال  (e)به دست آمده است. حداكثر خطاي  12

1( 58/2  2( 9/1  3 (/98  4( /1 98  

 25تصادفي  كه متغيراي در جامعه ـX  بر طبق قانون نرمال با اميد رياضي  و واريانس  2 توزيع شده است. به منظور برآورد كردن پارامتر  1
 اي ممكن چه تعداد نمونه لازم است تا حداكثر خط(e)  تجاوز نكند و احتمال آن از  96/1از /   كمتر نباشد؟ 95

1( 15   2( 8   3( 1   4( 12  

 26ر جامعه اگر انحراف معيا ـ2  و ميزان خطاي برآورد  ميانگين كدام است؟ 95%باشد، حداقل تعداد لازم براي به دست آوردن فاصله اطمينان  5برابر  
1( 62  2( 8  3( 157  4( 347  

 27اي متشكل ازنهاي با توزيع نرمال، نمواز جامعه ـn  مشاهده با ميانگين 25 x  Sو انحراف معيار 1  . فاصـله  اسـتخراج شـده اسـت    25
براي ميانگين جامعه كدام است؟  95%اطمينان  /(t / )25 2 64  
1(/1 1 32   2( /1 1 23    3( 1 1    4( /1 4 47   

 28عضوي از يك جامعه آماري نسبتاً بزرگ ميانگين نمونه مساوي 9اگر در يك نمونه تصادفي  ـ2  شد. ميانگين ايـن  با 6و انحراف معيار نمونه برابر
3/درجه آزادي به ترتيب 9 درجه و 8براي  tاي قرار دارد؟ اگر جامعه در چه فاصله /3و 355   باشد. 25

1( /16 75   23/و 25   2( /13 26/و  29 71  3( /15 24/و  5 5  4( /16 23/و  645 355  

 292/تايي از يك جامعه نرمال، انحراف معيار16در يك نمونه  ـ   كدام است؟ 2براي 99%به دست آمده، يك فاصله اطمينان 2

   / /( / , / )   2 2
25 99532 8 1 4 6 1  

1( / /  22 12 15 78  2( / /  22 21 15 87  3( / /  22 21 15 78  4( / /  22 12 15 87  

 30در يك نمونه ـ2  به دست آمده است. حدود اعتماد انحراف استاندارد جامعه اصلي در مـرز خطـاي    5/6تايي، انحراف استاندارد  ( / )  5 
  كدام است؟   / /( / , / )   2 2

25 97532 852 8 9 7  
1( / /  5 324 7 676  2( / /  5 836 7 137  3( / /  3 32 6 676  4( / /  4 94 9 49  
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 جامعه

  هفتمفصل 
  »آماري هايزمون فرضآ«

  

  هفتم هاي تأليفي فصلتست

 اي به حجمبه منظور مقايسه اسناد مالي دو شركت تجاري، از شركت اول نمونه :1مثالn 1 سند را بطور تصادفي انتخاب كرده و ملاحظه شـد   1
سند داراي اشتباه بوده و از شركت دوم 1ادكه تعد n 2 باشند مقدار آمـاره آزمـون بـراي    سند داراي خطا مي 8سند انتخاب شد كه از اين تعداد  1

  هاي اسناد اشتباه در دو شركت كدام است؟برابري نسبت

1( 1
2  2( 1

3   3( 1
4   4( 1

5  

  :صورت ها بهآماره آزمون مناسب براي برابري نسبت  »1«گزينه پاسخP P
Z

Pq( )
n n






1 2

1 2

1 1
Pباشد، مقادير مي  ,P1 كنيم را محاسبه مي pqو  2

 كنيم:گذاري مييو در اين رابطه جا
xxp / , p /

n n
     2

1 2
1 2

1 81 81 1
   
   

  

x x
p / q p / /

n n
 

         
 

1 2
1 2

1 8 18 9 1 1 9 911 1 2
     

     
  

p p / / /Z Z /
/

pq( ) / / ( )
n n

 
     

  

1 2

1 2

1 8 2 154 21 1 1 19 91 1 1

     
 

  
   

  

  
 در جدول روبرو مقدار  :2مثالSSE برابر است با: 

1 (51  2 (51
9  

i

i

i

n

x

s2

1 2 3
3 4 5
6 7 8
4 9 4

  
3 (85

12  4 (85
9  

 :رابطه ديگري براي مجموع مربعات خطا برابر است با:»  1«گزينه  پاسخ    

i i
i

SSE (n )S ( ) ( ) ( )


           
3 2
1

1 3 1 4 4 1 9 5 1 4 51  

  
 براي آزمون فرض  :3مثالH :   

2 Hدر مقابل  2 :  2 2
1 /برابر است با  Value-P، مقدار 1  8هاي زير صحيح است؟يك از گزاره، كدام  

/داري در سطح معنيH) فرض 1   /داري در سطح معنيH1) فرض 2  شود. رد مي 1     شود.رد مي 1
/داري در سطح معنيH) فرض 3   /اي خطاي نوع دوم به اندازهH1) فرض 4  شود. رد نمي 1 8 شود.رد مي 

 :مقدار »  1«گزينه  پاسخP  برابر با/  8  است اگر/   Pباشد و آنگاه  1 Value    دهـد  باشد نشـان مـيH   داري در سـطح معنـي
/     شود. رد مي 1
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  آزمون فصل هفتم  

 1گويند.به احتمال خطاي نوع اول ................ مي ـ  
1(  2(   3(1  4(1  

 2تعريف خطاي نوع دوم آن است كه: ـ  
  .درست باشد Hدر حاليكهHرد )2  درست باشد.  H1در حاليكه Hپذيرش )1
 هيچكدام )4  درست باشد. Hدر حاليكهH1پذيرش )3

 3ربه مقدا ـ( )1 شود. .................. گفته مي  
  تابع توان )4  توان آزمون  )3  احتمال خطاي نوع دوم )2  خطاي نوع دوم )1

 4خطاي نوع اول عبارت است از: ـ  
  درست باشد.  درحاليكهHرد )2  در حاليكه درست باشد. H1رد )1
 درست باشد. HدرحاليكهH1پذيرش )4  درست باشد. H1درحاليكهHپذيرش )3

 512ها بايدشود كه طول آنهايي توليد ميدر يك كارخانه، ميله ـ فرضهاي متر استميليH , H1  كدامند؟  

1(H :
H :

 
   1

12
12

 


  2(H :
H :

 
   1

12
12

 


  3 (H :
H :

 
   1

12
12

 


  4 (H :
H :

 
   1

12
12

 


  

 6با توجه به اطلاعات روبرو ـn , x , s /

n , x , s /

  
  

1 1 1
2 2 2

11 85 4 7
17 79 6 Hفرضهاي خواهيممي  1 :

H :

   
    

1 2
1 1 2

8
  را آزمون كنيم مقدار آماره آزمون كدام است؟ 8

1(/92  2(/ 92  3(/ 75  4(/ 75  

 7ـ1 عادي با  توجه بـه اطلاعـات بدسـت     يك گروه با مراقبت ويژه و يك گروه تحت مراقبت .د مورد مطالعه قرار گرفتندزوج از نوزادان از بدو تول

5  آمده آماره آزمون براي تفاوت متوسط ميزان ادراك كدام است؟ 46 5 64 54 7 58 74 58 66
34 42 46 46 5 54 58 58 62 7
  

   

1( 75/1  2( 55/2  3( 25/3  4( 81/1  

 8فرض ـ H :   وH :  1 باشـد حجـم   احتمال خطاي نوع دوم مـي  احتمال خطاي نوع اول و را در نظر بگيريد . با توجه به اينكه 1
  نمونه لازم براي اين آزمون كدام است؟

1(
(Z )

n
e

 



2 2

2
2  2(

(Z )

n
e

 



2 2

2
2   3(n

Z Z 

 





2 2

2 2  4(
(Z Z )

n
( )

  


 

2 2

2 2
2

1
  

 9با توجه به اطلاعات روبرو ـA A A

B B B

n x s

n x s /

  

    

   
     

1 118 12
1 116 4 Hمقدار آماره آزمون براي 5 :

H :

  
   

1 2
1 1 2

  كدام است؟ 

1( 25/2  2( 75/3  3( 58/1  4(/ 75  

 1033، 26، 29، 31اي نرمال انتخاب شده و نتايج زير بدست آمده است. عنصر از جامعه 85مونه تصادفي شامل يك ن ـ،4 ،28،3 براسـاس  25و ،
اين نتايج فرضيه  را در مقابل 35  /در سطح 35  1   آماره آزمون كدام است؟مقدار مورد آزمون قرار داديم  

1(/2 58  2(/2 85  3(/1 58  4(/1 85  

 11در يك نظرخواهي از ـ 15 55اي در مورد كيفيت كالاي خاصيساكنان منطقه نفر از    اي ديگـر  نفر از آنان موافق كيفيت آن بودنـد در منطقـه
14از  42نفر از ساكنان سؤال شده كه توانيم در سطحاند. آيا مينفر از آنان موافق كيفيت بوده/  5  نظر ساكنان دو منطقه را يكسان بدانيم؟  

  اطلاعات مسئله كافي نيست.   )4  دارد. بستگي به )3  خير )2  بله )1

 12نهاز قطعات او مطابق با استاندارد جهاني است. براي بررسي اين ادعا يك نمو %95كند حداقل شركتي ادعا مي ـ 4 تايي از محصولات توليدي او
%داريتوان در سطح معنيعدد مطابق استاندارد نيستند آيا مي 45انتخاب شده و پس از آزمايش آنها مشاهده شد كه     ادعاي شركت را پذيرفت؟ 5

  اطلاعات كافي نيست. )4  د. شويد مييداري تأدر اين سطح معني )3  خير )2  بله )1

  مراقبت ويژه
 مراقبت عادي
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 13محاسـبه شـده اسـت بـا توجـه بـه فرضـهاي        6اي انتخاب كرديم و انحراف معيار ايـن نمونـه   تايي از جامعه 12يك نمونه  ـx

x

H :

H :

  


 


2

2
1

25
25

 و

/   5 توان گفت:مي  
1(H نيمتوانمي )2  شود. رد ميH .3  را رد كنيم (H14  شود. رد مي (H1شود. تأييد مي  

 14با توجه به اطلاعات بدست آمده روبرو ـn x s

n x s /

  

  

1 1 1
2 2 2

2 18 2
25 17 1 مقدار آماره آزمون براي فرضهاي 5

  

  

2 2
1 2
2 2
1 2

  كدام است؟ 

1( 5/1   2( 78/1  3( 25/2  4(/ 41  

 15ناحيه بحراني جائيست كه .................. . ـ  
1 (H 2  شود.تأييد مي (H 3  شود.رد مي (H14  شود.رد مي (H1شود.تأييد مي  

 16اگر ـs / , n 2 25 باشد مقدار آماره آزمون براي فرضهاي 21 



H : /

H : /

  


 

2

2
1

2
2

  كدام است؟ 

1(2  2( 24  3( 25  4(3    

 17اي نرمال با انحراف معياردر جامعه ـ  تـايي فرضـيه   25خواهيم با استفاده از يك نمونـه  مي 25  را در مقابـل  215  در سـطح   215
/داريمعني  1 22آزمون كنيم. اگر ميانگين واقعي جامعه  نوع دوم كدام است؟باشد خطاي  

1(/ 2578  2(/ 7422  3(/ 5  4( صفر  

 18فرض كنيد بر اساس يك نمونه ـn  Hخواهيم آزمونتايي مي16 :

H :

  


 

2

2
1

1
1

  يع، آماره آزمون صحيح است؟را انجام دهيم كدام گزينه براي توز 

1( t  2  درجه آزادي 16با( t  3  درجه آزادي 15با(2  4  درجه آزادي 15با (2  درجه آزادي 16با  

 19متغير تصادفي  ـX داراي توزيع نرمال با پارامترهاي نامعلوم,  روض اسـت. بـه منظـور آزمـون فـرض دوطرفـه      مفH :  در مقابـل   2

H : 1 و 1

n

i
i

(x x)

S
n







 2
12

  آماره آزمون مناسب كدام است؟ 1

1(S2

2  2 (S23
4  3 (nS



2
2  4 ((n )S



2
2
1  

 20در آزمون فرض ـ H :    و واريانس جامعه مجهول وn كوچك كدام آماره صحيح است؟  

1(Xt 



  2(Xt S

n


  3 ((n )St 




2
2
1  4 (Xt

n





  

 21ز موارد استفاده از جداول توافقي .......................... .يكي ا ـ  
  آزمون استقلال است.  )2  آزمون نيكويي برازش است.  )1
 هاي مربوط به نسبت واريانسها است. آزمون )4  آزمون مربوط به تفاضل ميانگينها است.  )3

 22كنيم و تصادف انتخاب مي مهره به 3مهره سياه،  2مهره قرمز و  5در يك جعبه محتوي  ـX شود. پـس از هاي سياه فرض ميتعداد مهره7   بـار
  آماره آزمون كدام است؟ مقدار تجربه نتايج زير بدست آمده است

1(t /2 4  2(/ 2 2 4  i

i

o

e


  

16 4 14
2 4 1  

3(Z /1 7  4(F / 8 1  

 23شود كه:، افزايش خطاي نوع اول به شرط ثابت بودن ساير عوامل، موجب ميرضدر آزمون ف ـ  
  خطاي نوع دوم ثابت باقي بماند. )4  توان آزمون كاهش يابد.  )3  خطاي نوع دوم افزايش يابد.  )2  توان آزمون افزايش يابد.  )1
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 24توان آزمون يعني: ـ  
  احتمال رد فرضيه درست )4  احتمال پذيرش فرضيه درست  )3  احتمال رد فرضيه نادرست )2  احتمال پذيرفتن فرضيه نادرست   )1

 25اند كه وزن اين محصول كمتر ازكنندگان از نوعي محصول غذايي شكايت كردهمصرف ـ25 1ن منظور تعدادباشد. براي ايگرم مي    بسته بـه
xطور تصادفي انتخاب گرديده كه ميانگين  sو انحراف معيار 245  1 داريبدست آمده است. درسطح معني%    كنندگان را:شكايت مصرف 5

  هردو ممكن است.  2و1هاي گزينه )4  اطلاعات كافي نيست.   )3  ذيريمپنمي )2  پذيريممي )1

 26اطلاعات زير بدست آمده است.  گروهي از كاركنان يك شركت معتقدند كه جنسيت در ميزان حقوق دريافتي تأثير دارد. جهت بررسي اين ادعا ـ
  مقدار آماره آزمون مناسب كدام است؟

1( 19/7  
2( 25/8  
3( 24/6  
4( 57/3  

  30  كمتر از  30- 35  35- 40  40بيشتر از
  ميزان حقوق

  جنسيت
13  2  3  12  زن  
  مرد  7  26  31  27

 275 ماشين در حال ساخت قطعات مذاب هستند براي بررسي وضع كار اين ماشينها از توليدات هر كدام يك نمونه 4اي در كارخانه ـ   تايي گرفته
  ها كدام است؟شده و تعداد كالاي معيوب در هر نمونه به صورت زير شمارش شده است مقدار آماره آزمون براي اختلاف بين كار ماشين

1( 25  2( 35  1 2 3 4
1 25 5   3(4  4( 42  

 28تـايي انتخـابي از يـك كيسـه بـه ترتيـب برابـر        اين فرضيه را كه احتمال وجود: هيچ، يك، دو يا سه مهره سفيد در يك نمونه سه خواهدشخصي مي ـ

, , ,
1 3 3 1
8 8 8   ت مقدار آماره آزمون مناسب كدام است؟گيري انجام داده اطلاعات زير بدست آمده اسبار نمونه 12است، آزمون كند او براي بررسي اين فرضيه 8

1( 85/1  2(/3 1  1 2 3
2 38 43 19

  

3(/4 5  4 (92/3  

 29ت:گيري از دو روستاي مختلف، ميزان مصرف كود شيميايي توسط كشاورزان در هر هكتار به صورت زير بوده اسدر يك نمونه ـ  
48 47 36 42 36 3 42 19روستاي اول :  
45 42 38 39 52   : روستاي دوم24

  مقدار آماره آزمون مناسب براي تفاوت واريانس مصرف كود كدام است؟
1(/1 6  2( 57/2  3( 28/1  4(/2 7  

 30خواهد آزمونمحققي مي ـH :

H :

 
   1

3
/داريرا در سطح معني3  1 انجام دهد. اگر يك نمونهn  تابعي از جامعه نرمالي بـا واريـانس    36

گرفته باشد، توان آزمون زمانيكه ميانگين واقعي 44/1    باشد كدام است؟ 4
1(/ 95  2(/ 82  3( 99/)4  صفر  

 31اي راسكه ـ 1 شود. آيا اين سكه همگن است؟بار شير ظاهر مي 42كنيم، بار پرتاب مي/  5   
  بستگي دارد.به مقدار )4  اطلاعات كافي نيست.   )3  خير )2  بله  )1

 3232در يك بررسي از ـ اطلاعات زير بدست آمده آيا اطلاعات زير بيانگر برابري شانس يكسان براي به دنيا آمدن (دختر و پسر) است؟ ،خانوار  


 io

1 2 3 4 5
8 4 88 11 56 18  

1(H2  شود. رد مي (Hاطلاعات كافي نيست. )4  توان قضاوت كردنمي )3  شود.رد نمي  

 33هاي توليدي يك كارخانهانحراف وزن در بسته ـ /             اينـه گـرم اسـت. نمو   8باشد. براي تحقيق درباره اينكه ميانگين واقعي وزن آنها گرم مي 16
xوزن آنها متوسط ها انتخاب كرده و مشاهده شد كهتايي از بسته  25 / 8 91 خواهيم فـرض گرم است ميH :  8  را در مقابـل H : 1 در  8

/سطح  1  آزمون كنيم مقدارP Value كدام است؟
/

( f (z)dz / )



2 84

9954  

1(/ 9954  2(/2 84  3(/ 46    4(/ 125   

 تعداد فرزندان پسر

 هاي سفيد رهتعداد مه
  inتعداد نمونه

  ماشين
  خرابي
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 34براي انجام آزمون ـ H : / 2 Hدر مقابل25 : / 2
1 nاي به اندازهنمونه 25  از جامعه نرمال انتخاب گرديد. ميـانگين و انحـراف    1

/معيار نمونه به ترتيب عبارتند از 7 و/ 727مقدار ،P Value :اين آزمون تقريباً برابر است با  
1(/ 25  2(/ 5   3(/1   4(/25  

 35در يك خروجي كامپيوتري پس از تجزيه و تحليـل داده بـراي آزمـون فـرض     ـ H    2  در مقابـلH :  2 2
1 Pمقـدار  1 Value 

/برابر 8   باشد كدام گزينه صحيح است؟مي  
/داريدر سطح معني Hفرض )1  1  فرض )2  شود. رد ميH داريدر سطح معني/  1   شود.نميرد  
/داريدر سطح معني Hفرض )3  5  فرض )4  شود.رد ميH1 با اندازه خطاي نوع دوم/ 8   شود. رد مي 

 36ام است؟بر اساس اطلاعات داده شده جدول زير برآورد ميانگين كل كد ـ  

1(14
11  2(27

14  i

i

i

n

x / / /

s / / /2

5 6 8 3
1 2 1 5 1 25 1
1 1 1 5 1 1 8

  
3(85

16  4(1
9
  

 37يكطرفهواريانس در يك جدول آناليز  ـij ..
i j

SST (x x )
 

 
 1 2 2
1 1

  كدام است؟ SST، در اينصورت درجه آزادي

1( 157  2(19  3(18   4( 199  

 38بر اساس اطلاعات جدول زير مقدار ـSSEكدام است؟  
1( 23  
2( 22  
3( 19  
4( 34  

i

i

i

n

x / /

s / / / / 2

8 5 6 4
7 6 8 6 9 8

1 83 97 1 36 1 6
  

 39نفر را به تصادف انتخاب و فشار خون آنها را قبل و بعد از مصرف دارو  5براي اينكار  .ك داروي فشار خون را آزمون كندخواهد اثر يپزشكي مي ـ
  در جدول زير ثبت كرده است. مقدار آماره آزمون چقدر است؟

1(51 34  2( 
51 34  

 x

y

7 8 72 78 82
68 72 62 66 64  

3( 58 16  4( 
21 7  

 40اگر ـ,  به ترتيب خطاي نوع اول و دوم باشند كدام گزينه صحيح است؟  
1(  1  2(  1  3( ا ردبرابر است بH   4(,  .مستقل نيستند  

 41باشند؟در جدول آناليز واريانس ناقص زير چند رفتار (تيمار) مورد مقايسه مي ـ  
1( 2  
2( 3  
3( 5  
4( 6  

S.S d.f M.S F





12 2 1
18
3

 

 42در جدول زير مقدار ـSStr (مجموع مربعات تيمارها) كدام است؟  
1(/2 62  
2(17   
3(/82 48  
4(/1 1 3  

i

i

i

n

y / / / /

s

5 5 5 5
14 2 12 2 17 3 11 5

3 4 2 3
  

 

  قبل
  بعد

 رفتارها
  خطا
  كل
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 43بر اساس جدول توافقي روبرو براي آزمون استقلال دو متغير ـB , A مقدار آماره آزمون كدام است؟  

1(4
9  2(25

36  A

B
1 5
5 5
  

3(9
5  4(36

25  

 44اگر ـij
i j

x
 


3 5 2

1 1
T..و 96698   12 و

.i
i

T


 
3 2

1
  مقدار آماره آزمون كدام است؟ 48125

1( 75/2   2( 18/3  3( 25/4  4( 35/3   

 45در يك جدول آناليز واريانس يكطرفه ـij ..(x x ) /  2 2122 iو 5 i. ..n (x x )  2 trdfاگر 65  edfو 2  ر آماره مقدا 7
  آزمون كدام است؟

1( 93/7  2( 25/8  3(/9 4  4(/1 25  

 46شود كه دو گروه ............. . زماني از آزمون زوجي استفاده مي ـ  
  ناسازگار باشند.  )4  نه مستقل و نه وابسته باشند.  )3  مستقل باشند.  )2  همبسته باشند.  )1

 47اگر ـ / , ,F /5 5 9 3 /مقدار 48 , ,F 95 9 5 كدام است؟  
1(/   قابل محاسبه نيست.  Fبدون جدول  )4  48/2)3  48/3)2  28

 48بر اساس جدول زوجي زير مقدار آماره آزمون كدام است؟ ـ  
1( 57/2  2( 57/2-    

 
i

i

x

y

5 59 5 58 5
4 57 47 5 48  

3( 98/2-   4( 98/2  

 49باشد؟در سؤال قبل آماره آزمون داراي چه توزيعي مي ـ  
1(t( )5  2(t( )4  3( Z 4(( )2 5  

 50اگر ـtrdf  edfو 4  5 تعداد نمونه(n) انتخابي كدام است؟  
1( 11  2( 12  3( 13  4( 14  
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  شتمهفصل 
  »رگرسيون و همبستگي«

  

  شتمه هاي تأليفي فصلتست

)يك متغير تصادفي پيوسته با توزيع يكنواخت  Xفرض كنيد كه   :1مثال  ر , )  باشد آنتروپيX كدام است؟ 

1 (log  2 (log2  3 (log

1  4 (log   

 :توجه كنيد كه متغير تصادفي»  1«گزينه  پاسخX .پيوسته است  

  xlog dx log dx log log log
 

 
          

      
1 1 1

 




H(X) E( log f (X)) ( log f (x))f (x)dx



     
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  هشتمآزمون فصل   

 1در جدول روبرو مقادير ـ̂ و̂1 كدام است؟  
1( /1  2  7/1و( / 1  و/1 7  x

y

1 2 3 4 5
2 3 5 6 9  3( / 1  1/و 7  4( /1  و/1 7  

 2در سؤال قبل ضريب همبستگي خطي كدام است؟ ـ  
1( %9  2( %98  3( %75  4( %68  
 3اگر  ـ(x,y) ( , ) 68   است؟ Yو  Xباشند كدام خط رگرسيون بين  69

1( iŷ / / x  4 44 1 8  2( iŷ / / x 1 22 2 54  3(iŷ x  2 3  4( iŷ / x 3 5 4  
 4در يك نمونه به حجم  ـn  i، معادله رگرسيوناطلاعات زير به دست آمده است 37

ˆˆŷ x    برآورده شده استŷ به ازايx    چقدر است؟ 18
1( 185  2( 152  

 


x,y

x

r /

x

s





 

8
2
2

  3( 138  4( 12  

 5انداز خانوارها در يك منطقه جدول زير به دست آمده است در فرضـيه براي بررسي وضعيت درآمد و پس ـH :

H :

 
  

1
1 1

12
مقـدار آمـاده آزمـون     12


    

y

x

6 12 1 7 3
8 11 9 6   كدام است؟  6

1( 25/1  2( /1 25  3( /1 75  4( /1 75  
 6براي واريانس جامعه چگونه است؟ 95%در سؤال قبل يك فاصله اطمينان  ـ  

1( / /1 33 57 4  2( / /5 72 32 6  3( / /8 75 25 2  4(/ /1 7 1 52  

 7اگر  ـˆ /  iو  14
i

(x x)


   
5 2

1
SSTو  18 / 47   به وسيله توضيح داده شود؟ Yباشد چند درصد از تغييرات  678

1(/ 74  2( / 82  3 (/ 54   4( / 65   

 8ه آزمون براي تستردر سؤال قبل مقدار آما ـ 


H :

H :

 
   1

  كدام است؟ 

1( 85/1  2( 25/2  3( 92/2  4( 65/1  
 9اگر  ـS /2 xxSو  6925 /59   كدام است؟ ̂1باشد مقدار انحراف معيار  5

1( / 12   2( /5 46  3( /1 8   4( / 69  

 10در يك نمونه  ـn  تايي ضريب همبستگي خطي برابر  6 / است در سطح  94 /  Hفرضيه 5 :

H :

 
  

 
1

  كنيم كـدام گزينـه   را تست مي 

  صحيح است؟
  شود.فرضيه صفر پذيرفته مي )2  شود.فرضيه صفر رد مي )1
  اطلاعات براي قضاوت كافي نيست. )4  شود.) فرضيه مقابل رد مي3
 11بر اساس اطلاعات  ـr / ysو  7  yو  2  و  13 x    كدام است: Yو  Xمعادله رگرسيون بين  1

1( ŷ x 2 3  2( ŷ x 3 4  3( ŷ x 3 2  4( ŷ / x  1 1 4  
 12كدام رابطه بين  ـ̂  وr صحيح است؟  

1( y

x

sˆr
s

   2( x

y

sˆr
s

   3( x

y

sˆ r
s

    4( هيچكدام  

 13تايي تابع تقاضا به صورت21آوري شده از يك نمونه بر اساس اطلاعات جمع ـt
ˆ ˆˆQ P     باR /2 برآورد شده است و سـپس كشـش    81

Pقيمتي تقاضا در نقطه   Qو  4    كدامند؟ ̂و  ̂محاسبه شده است مقادير  -5/1معادل  8
1( 2  2  3و( 2 2 )3  -3و  4  -3و( 2  3و  

 انداز)(پس

 (درآمد)
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 14براي حجم نمونه  معادله رگرسيون زير برآورد شده است ـn      ضريب تعيين كدام است؟ 52
1( / 52  2( / 67  ˆ(S / )  1  

ŷ / x 4  3( / 83  4( /95  

 15رابطه بين ميزان فروش  ـ(Y)  تبليغاتو هزينه(X)  شركتA اي بر اساس نمونه1شده است:  برآوردبه صورت زير  تايي  
i iŷ / x R /   21 8 2 2 81  

  كدام است؟ (X,Y)ضريب همبستگي بين 
1(/9  2(/ 9  3(/ 9  4( 1  
 16در يك نمونه ـn  1 rتايي ضريب همبستگي 3 /   براي ضريب همبستگي جامعه برابر است با: 95%محاسبه شده است يك فاصله اطمينان 8

1( ( / , / )72 85   2( ( / , / )68 74   3( ( / , / )5 92    4( ( / , / )72 86   
 17اگر  ـ xyS  xxSو  3   2  وx 2  وy    يون كدام است؟معادله خط رگرس 3

1( y / x 1 5 2  2( y / x1 5  3( y x
2
3  4( y x 

2 23  

 18مشاهده از تغييرات بين  6هاي محاسبات انجام گرفته بر روي اندازه ـX  وY  :نشان داده كهx  2 ، y  xxSو  4  xySو  4  بوده است  12
  كدام است؟ ̂و  ̂مقادير 
1( 2  2  3و( 3  4  3و  2 )3  2و( 2  و3  
 19اطلاعاتي درباره درآمد  ـ)X(  و اجاره مسكن)Y(  خانوار شهري محاسبه شده است. 5برايi ix y  11 وiy  2 5   و ix  2 و  254

iy  ixو  14    معادله خط رگرسيون كدام است؟ 34
1( y / / x  1 61 75  2( y / / x  1 61 75  3( y / / x  1 61 65  4( y / / x  1 61 65  
 20براساس اطلاعاتي موجود در مورد يك پروژه اقتصادي ـi i(x x)(y y)   i(xو 36 x)  2 4 وiy  5     معادلـه رگرسـيون
  است؟ كدام Yو  Xبين 

1( y (x x)  4  2( y / (x x)  7 8  3( y (x x)  5  4( y / (x x)  5 9  
 21مورد اطلاعات در  ـY  وX به شرح زير به دست آمده استix  2 55  و y ,n 1 xو  2  iو  5 ix y  115  بينـي  مقدار پيش

Y  به ازايx    ؟كدام است 6
1( 1  2( 11  3( 12  4( 13  
 22اگر  ـxxS  ySSو  9  iو  4 i(x x)(y y)     كدام است؟ Yو  Xباشد ضريب همبستگي خطي بين  3

1( 2
5  2( 1

4  3( 1
2  4( 1

3  

 23ر به صورتتغياگر معادله خط رگرسيون بين دو م ـy x 4 xySو 1  ySSو 4    باشد ضريب همبستگي بين آنها كدام است؟ 16
1( 1  2( / 8  3( / 6  4( / 4  

 24ضريب زاويه كدام است؟ روبروهاي جدول در داده ـ  
  

x

y

16 24 23 38 16 2 13 15
13 265 15 228 16 142 114 145  

1( /71 5  2( /4 64  3( /5 2  4( /8 25  

 25افزار اي در نرمجدول زير خروجي رايانه ـSPSS خواهيم فرضباشد براساس اين خروجي ميمي 


H :

H :

 
  

1
1 1

  را آزمون كنيم. 

Variable T SigT

X / / /

X / / /

constant / / /



 
     

  
   

1
2

42 4 5 1 3
4 55 2 99 3 3

3 92 7 5 512  
  كدام گزينه صحيح است؟

/در سطح Hفرض )1 5  فرض )2  شود.رد ميH شود.رد نمي  
3(X1 بدون داشتن جدول  )4  ثري نيست.ؤمتغير مt توان قضاوت كرد.نمي  
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  هاپاسخنامه آزمون  
  

  : آمار توصيفيفصل اول
  »4«ـ گزينه 5  »1«ـ گزينه 4 »2«ـ گزينه3 »3«ـ گزينه2 »4«ـ گزينه1
  »4«ـ گزينه 10  »3«ـ گزينه 9 »2«ـ گزينه8 »1«ـ گزينه7 »2«ـ گزينه6
  »1«ـ گزينه 15  »3«ـ گزينه 14 »1«ـ گزينه13 »2«ـ گزينه12 »2«ـ گزينه11
  »3«ـ گزينه 20  »4«ـ گزينه 19 »2«ـ گزينه18 »4«ـ گزينه17 »2«ـ گزينه16
  »2«ـ گزينه 25  »2«ـ گزينه 24 »1«ـ گزينه23 »2«ـ گزينه22 »3«ـ گزينه21
  »1«ـ گزينه 30  »4«ـ گزينه 29 »1«ـ گزينه28 »4«ـ گزينه27 »2«ـ گزينه26
  »3«ـ گزينه 35  »3«ـ گزينه 34 »2«ـ گزينه33 »3«ـ گزينه32 »1«ـ گزينه31
  »1«ـ گزينه 40  »4«ـ گزينه 39 »3«ـ گزينه38 »2«ـ گزينه37 »1«ـ گزينه36
  »4«ـ گزينه 45  »2«ـ گزينه 44 »3«ـ گزينه43 »2«ـ گزينه42 »1«ـ گزينه41
  »3«ـ گزينه 50  »1«ـ گزينه 49 »1«ـ گزينه48 »1«ـ گزينه47 »2«ـ گزينه46
  »2«ـ گزينه 55  »1«ـ گزينه 54 »4«ـ گزينه53 »1«ـ گزينه52 »3«ـ گزينه51
  »2«ـ گزينه 60  »1«ـ گزينه 59 »3«ـ گزينه58 »1«ـ گزينه57 »3«ـ گزينه56
  »3«ـ گزينه 65  »2«ـ گزينه 64 »1«ـ گزينه63 »3«ـ گزينه62 »4«ـ گزينه61
  »3«ـ گزينه 70  »4«ـ گزينه 69 »2«ـ گزينه68 »1«ـ گزينه67 »1«ـ گزينه66
  »1«ـ گزينه 75  »1«ـ گزينه 74 »2«ـ گزينه73 »3«ـ گزينه72 »3«ـ گزينه71
  »1«ـ گزينه 80  »2«ـ گزينه 79 »2«ـ گزينه78 »2«ـ گزينه77 »4«ـ گزينه76
  »3«ـ گزينه 85  »1«ـ گزينه 84 »2«ـ گزينه83 »3«ـ گزينه82 »3«ـ گزينه81
  »4«ـ گزينه 90  »2«ـ گزينه 89 »2«ـ گزينه88 »2«ـ گزينه87 »3«ـ گزينه86
  »4«ـ گزينه 95  »3«ـ گزينه 94 »3«ـ گزينه93 »4«ـ گزينه92 »1«ـ گزينه91
  »3«ـ گزينه 100  »2«ـ گزينه 99 »4«ـ گزينه98 »2«ـ گزينه97 »3«ـ گزينه96

  دوم: تئوري احتمالفصل  
  »4«نه ـ گزي5  »2«ـ گزينه 4 »4«ـ گزينه3 »3«ـ گزينه2 »2«ـ گزينه1
  »2«ـ گزينه 10  »3«ـ گزينه 9 »3«ـ گزينه8 »2«ـ گزينه7 »2«ـ گزينه6
  »2«ـ گزينه 15  »1«ـ گزينه 14 »1«ـ گزينه13 »1«ـ گزينه12 »2«ـ گزينه11
  »2«ـ گزينه 20  »2«ـ گزينه 19 »2«ـ گزينه18 »2«ـ گزينه17 »1«ـ گزينه16
  »2«ـ گزينه 25  »1«ـ گزينه 24 »3«ـ گزينه23 »1«ـ گزينه22 »2«ـ گزينه21
  »4«ـ گزينه 30  »3«ـ گزينه 29 »4«ـ گزينه28 »1«ـ گزينه27 »2«ـ گزينه26
  »3«ـ گزينه 35  »2«ـ گزينه 34 »4«ـ گزينه33 »4«ـ گزينه32 »3«ـ گزينه31
  »1«ـ گزينه 40  »3«ـ گزينه 39 »4«ـ گزينه38 »2«ـ گزينه37 »1«ـ گزينه36
  »1«ـ گزينه 45  »4«ـ گزينه 44 »3«ـ گزينه43 »4«ـ گزينه42 »1«ـ گزينه41
  »2«ـ گزينه 50  »4«ـ گزينه 49 »4«ـ گزينه48 »1«ـ گزينه47 »3«ـ گزينه46
  »4«ـ گزينه 55  »3«ـ گزينه 54 »4«ـ گزينه53 »1«ـ گزينه52 »4«ـ گزينه51
  »1«ـ گزينه 60  »3«ـ گزينه 59 »3«ـ گزينه58 »1«ـ گزينه57 »3«ـ گزينه56
  »2«ـ گزينه 65  »4«ـ گزينه 64 »1«ـ گزينه63 »4«ـ گزينه62 »3«ـ گزينه61
  »3«ـ گزينه 70  »3«ـ گزينه 69 »3«ـ گزينه68 »2«ـ گزينه67 »1«ـ گزينه66
  »3«ـ گزينه 75  »3«ـ گزينه 74 »3«ـ گزينه73 »4«ـ گزينه72 »3«ـ گزينه71
  »2«ـ گزينه 80  »1«ـ گزينه 79 »2«ـ گزينه78 »1«ـ گزينه77 »1«ـ گزينه76
  »4«ـ گزينه 85  »2«ـ گزينه 83 »2«ـ گزينه84 »2«ـ گزينه82 »4«ـ گزينه81

  سوم: متغيرهاي تصادفيفصل 
  »3«ـ گزينه 5  »3«ـ گزينه 4 »3«ـ گزينه3 »3«ـ گزينه2 »3«ـ گزينه1
  »3«ـ گزينه 10  »1«ـ گزينه 9 »2«ـ گزينه8 »2«ـ گزينه7 »4«ـ گزينه6
  »1«ـ گزينه 15  »3«ـ گزينه 14 »1«ـ گزينه13 »3«ـ گزينه12 »2«ـ گزينه11
  »4«ـ گزينه 20  »2«ـ گزينه 19 »2«ـ گزينه18 »2«ـ گزينه17 »2«ـ گزينه16
  »1«ـ گزينه 25  »1«ـ گزينه 24 »3«ـ گزينه23 »4«ـ گزينه22 »4«ـ گزينه21
  »1«ـ گزينه 30  »1«ـ گزينه 29 »2«ـ گزينه28 »2«ـ گزينه27 »2«ـ گزينه26
  »1«ـ گزينه 35  »3«ـ گزينه 34 »2«ـ گزينه33 »1«ـ گزينه32 »1«ـ گزينه31
  »2«ـ گزينه 40  »2«ـ گزينه 39 »2«ـ گزينه38 »3«ـ گزينه37 »2«ـ گزينه36
  »2«ـ گزينه 45  »2«ـ گزينه 44 »4«ـ گزينه43 »4«ـ گزينه42 »3«ـ گزينه41
  »1«ـ گزينه 50  »4«ـ گزينه 49 »1«ـ گزينه48 »4«ـ گزينه47 »1«ـ گزينه46
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  »4«ـ گزينه 55  »2«ـ گزينه 54 »1«ـ گزينه53 »1«ـ گزينه52 »4«ـ گزينه51
  »2«ـ گزينه 60  »3«ـ گزينه 59 »4«ـ گزينه58 »1«ـ گزينه57 »3«ـ گزينه56
  »3«ـ گزينه 65  »1«ـ گزينه 64 »3«ـ گزينه63 »2«ـ گزينه62 »3«ـ گزينه61
  »4«ـ گزينه 70  »4«ـ گزينه 69 »4«ـ گزينه68 »3«ـ گزينه67 »2«ـ گزينه66
  »3«ـ گزينه 75  »1«ـ گزينه 74 »3«ـ گزينه73 »1«ـ گزينه72 »3«ـ گزينه71

  آماري خاص هايچهارم: توزيعفصل 
  »2«ـ گزينه 5  »1«ـ گزينه 4 »1«ـ گزينه3 »2«ـ گزينه2 »2«ـ گزينه1
  »1«ـ گزينه 10  »2«ـ گزينه 9 »1«ـ گزينه8 »4«ـ گزينه7 »3«ـ گزينه6
  »2«ـ گزينه 15  »2«ـ گزينه 14 »1«ـ گزينه13 »3«ـ گزينه12 »1«ـ گزينه11
  »1«ـ گزينه 20  »1«ـ گزينه 19 »2«ـ گزينه18 »1«ـ گزينه17 »2«ـ گزينه16
  »3«ـ گزينه 25  »2«ـ گزينه 24 »4«گزينهـ23 »1«ـ گزينه22 »2«ـ گزينه21
  »4«ـ گزينه 30  »2«ـ گزينه 29 »1«ـ گزينه28 »1«ـ گزينه27 »2«ـ گزينه26
  »1«ـ گزينه 35  »1«ـ گزينه 34 »2«ـ گزينه33 »1«ـ گزينه32 »4«ـ گزينه31
  »4«ـ گزينه 40  »3«ـ گزينه 39 »4«ـ گزينه38 »2«ـ گزينه37 »4«ـ گزينه36
  »2«ـ گزينه 45  »3«ـ گزينه 44 »3«ـ گزينه43 »1«ـ گزينه42 »2«گزينهـ41
  »3«ـ گزينه 50  »3«ـ گزينه 49 »3«ـ گزينه48 »2«ـ گزينه47 »3«ـ گزينه46
  »4«ـ گزينه 55  »4«ـ گزينه 54 »1«ـ گزينه53 »3«ـ گزينه52 »4«ـ گزينه51
  »3«ـ گزينه 60  »1«گزينه ـ 59 »4«ـ گزينه58 »1«ـ گزينه57 »4«ـ گزينه56
  »2«ـ گزينه 65  »1«ـ گزينه 64 »3«ـ گزينه63 »2«ـ گزينه62 »3«ـ گزينه61

  ايهاي نمونهگيري و توزيعنمونهپنجم: فصل 
  »1«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4 »1«ـ گزينه3 »1«ـ گزينه2 »1«ـ گزينه1
  »2«ـ گزينه 10  »1«ـ گزينه 9 »1«ـ گزينه8 »1«ـ گزينه7 »3«ـ گزينه6

  ششم: نظريه برآورد فصل
  »1«ـ گزينه 5  »2«ـ گزينه 4 »4«ـ گزينه3 »1«ـ گزينه2 »2«ـ گزينه1
  »3«ـ گزينه 10  »1«ـ گزينه 9 »4«ـ گزينه8 »1«ـ گزينه7 »2«ـ گزينه6
  »1«ـ گزينه 15  »2«ـ گزينه 14 »3«ـ گزينه13 »2«ـ گزينه12  »3«گزينه ـ11
  »4«ـ گزينه 20  »4«ـ گزينه 19 »3«ـ گزينه18 »2«ـ گزينه17 »1«ـ گزينه16
  »3«ـ گزينه 25  »3«ـ گزينه 24 »1«ـ گزينه23  »1«ـ گزينه22 »4«ـ گزينه21
  »4«ـ گزينه 30  »3«ـ گزينه 29 »2«ـ گزينه28 »1«ـ گزينه27 »1«ـ گزينه26

  هاي آماريآزمون فرضهفتم: فصل 
  »1«ـ گزينه 5  »2«ـ گزينه 4 »3«ـ گزينه3 »1«ـ گزينه2 »1«ـ گزينه1
  »2«ـ گزينه 10  »3«ـ گزينه 9 »4«ـ گزينه8 »2«ـ گزينه7 »2«ـ گزينه6
  »2«ـ گزينه 15  »2«ـ گزينه 14 »2«ـ گزينه13 »2«ـ گزينه12 »2«ـ گزينه11
  »2«ـ گزينه 20  »1«ـ گزينه 19 »3«ـ گزينه18 »2«ـ گزينه17 »3«ـ گزينه16
  »1«ـ گزينه 25  »2«ـ گزينه 24 »1«ـ گزينه23 »2«ـ گزينه22 »2«ينهـ گز21
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